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1. INTRODUCCIÓN

El camino hacia el euro ya está trazado, y, con diferente grado de entusiasmo, los

ciudadanos de los países que han cumplido razonablemente los criterios de

convergencia de Maastricht y que han querido participar en este proceso, nos

encontraremos en pocos años con la necesidad de operar en una moneda de nueva

creación que va a cambiar nuestras vidas.

Pero el cambio que se avecina será mucho más profundo que un simple cambio de

moneda. Los Bancos Centrales de cada país de la zona euro perderán poder y grado

de autonooúa, con lo que el margen de maniobra de los gobiernos y de las autoridades

correspondientes en materia de política monetaria será mucho más reducido. Las

políticas econóoúcas que se apliquen deberán ser muy serias y rigurosas, ya que no

será posible corregir desequilibrios nacionales con el recurso de las devaluaciones o

las subidas de tipos de interés, por ejemplo.

La transición al euro nos afectará a todos en mayor o menor medida. Los ciudadanos

deberemos operar en euros no sólo como medio de pago sino también como unidad

de referencia en créditos de todo tipo, seguros, etc., lo que obligará a un cambio de

mentalidad.

Sin embargo, los primeros afectados por la implantación del euro serán las empresas.

La transparencia de precios que supone cambiará radicalmente la definición del

mercado europeo. Facilitará grandemente el comercio dentro de la Unión Europea al

desaparecer la incertidumbre sobre tipos de cambio, y los precios de los articulos

serán muy fácilmente comparables, con lo que se incrementará la competencia, pero,

por contra, se ofrecerán nuevas posibilidades de apertura de mercados a los productos

españoles.
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Aunque el horizonte que se plantea es, en parte, de incertidumbre, para muchas

empresas la implantación del euro es un factor de optimismo. Las empresas respaldan

el euro porque supone una garantía de tipos de interés bajos, unas finanzas públicas

más rigurosas y saneadas y porque posibilita la eficiencia del mercado único.

La transición a la nueva moneda tendrá repercusiones en prácticamente todas las

funciones de la empresa, mercados, productos o servicios, políticas internas,

contabilidad, etc. que deberán analizarse para realizar las adaptaciones y cambios

oportunos.

Muchas empresas, aprovechando la obligación de adaptarse al euro, pondrán en

marcha un proyecto más amplio de mejora de sus sistemas y en consecuencia de su

eficiencia empresarial que les pennita posicionarse adecuadamente ante los retos del

siglo que viene. Uno de los factores que deberá ser objeto de un análisis especial es la

adecuación de la plantilla a la nueva situación, circunstancia que en principio debería

tener repercusiones importantes en el empleo.

Evidentemente, las empresas que ya operan en el mercado internacional serán las

primeras que podrán aprovechar las oportunidades que brindará el euro. La nueva

situación les abrirá oportunidades en otros mercados que estarán en condiciones de

aprovechar con cierta facilidad, ya que no deberán realizar alteraciones profundas de

su actuación empresarial.

Sin embargo, la situación será mucho menos clara para las PYMEs, que muchas veces

operan casi únicamente en mercados locales y que se verán forzadas por las

circunstancias a buscar esas nuevas oportunidades comerciales, mientras que ven

aparecer nuevos competidores con los que no contaban.

Estas empresas de tamaño reducido tienen en su falta de recursos un inconveniente

adicional, pero quizá el mayor problema que afrontan corno colectivo es su falta de
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conocimientos del proceso y sus implicaciones, lo que les impide establecer un plan de

actuación coherente.

Por supuesto, la situación no es la lTI1sma si se analizan diferentes Comunidades

Autónomas. Algunas CCAA, corno la Comunidad Valenciana, el País Vasco o

Cataluña, tienen una gran tradición exportadora, y cuentan con instituciones públicas

o privadas que apoyan los procesos internacionalizadores. En estas regiones, no es

infrecuente que empresas pequeñas o medianas contemplen sin problemas la

realización de exportaciones corno parte natural de su negocio.

Sin embargo, en otras CCAA con menor tradición, la situación es muy diferente. El

ambiente general no favorece la operativa internacional y las PYMEs se encuentran

ante muchas mayores incertidumbres y desconocimiento, unido a una mucho mayor

falta de ayuda institucional. Además, en estas Comunidades la tasa de desempleo

suele ser mayor que la media nacional, por lo que un proceso tan importante

afrontado con la precariedad que comentamos, puede tener unas implicaciones no

deseables en el empleo.

Dada esta problemática, hemos querido realizar un análisis profundo de la situación de

las PYMEs ante el reto del euro, con el fin de estudiar el conocimiento que tienen de

la situación y las actuaciones que prevén acometer, especialmente en lo que se refiere

a la plantilla, con el fin de poder establecer una guia para la implantación del euro, que

ayude a este colectivo empresarial tan importante en la generación de empleo.

El estudio contempla no sólo un análisis cuantitativo, en que se encuestan a

numerosas PYMEs con el fin de conocer su opinión, sino también cualitativo, en el

que a través de entrevistas en profundidad con un conjunto de empresas, instituciones

y expertos, se profundizan y amplian los sintomas recogidos en el anterior análisis.

Todo ello nos permitirá establecer unas conclusiones de actuación que sean de

aplicación al colectivo empresarial estudiado.
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Con el fin de no diluir el análisis, nos hemos concentrado en dos CCAA., aunque los

resultados sean extrapolables a otras de similares características. Estas ComUIÚdades

son Castilla y León y Extremadura. Ambas son ComUIÚdades con muy escasa

tradición exportadora, con un tejido industrial limitado y cuentan con un conjunto de

PYMEs de ámbito muy local y muy pocas empresas de gran tamaño que puedan ser

motor de desarrollo. Además en estas regiones el indice de desempleo es bastante

elevado, especialmente en la Extremeña, por lo que las implicaciones de la

implantación del euro sobre el paro puede tener una repercusión social importante.

A grandes rasgos la metodologia seguida en este estudio, ha consistido en que

partiendo del conocimiento de la estructura socio económica de las comunidades

analizadas, se ha confeccionado un cuestionarío estructurado en cuatro fases ( ver

punto 4.1. ficha técnica encuesta E.O.L) , de menor a mayor grado en nivel de

conocimiento (con respecto al euro ) de las empresas de estas comunidades

obteniéndose información relacionada con el proceso de implantación del euro, así

como de sus posibles efectos en la plantilla.

Una vez recopilada esta información se ha analizado obteniendo una sene de

conclusiones sobre las que se apoya la mayor parte de este estudio. Al objeto de

profundizar en las conclusiones se efectuó un análisis cualitativo, que enriquecía y

ampliaba la muestra haciéndola lo suficientemente grande como para que los

resultados sean adecuadamente significativos. Con este análisis no pretendemos

dictaminar la opinión mayoritaria, sino poder explicar por qué se produce y poder

profundizar en los sintomas que reflejan algunas de las contestaciones.

Para poder realizar este análisis cualitativo hemos entrevistado personal o

telefónicanJente o recopilado información de diversos tipos de empresas o

instituciones en las Comunidades Autónomas analizadas (ver punto 4.2.).
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Por último y de fonna extractada y generalizada se ha pretendido orientar sobre una

serie de recomendaciones y medidas encaminadas a servir de ayuda para acometer

este proceso de implantación del euro. Lógicamente, estas sugerencias tienen una

carácter general y deben adecuarse a la realidad de las empresas y en especial a las del

ámbito geográfico de nuestros estudio, caracterizadas por un bajo nivel de

información asi como con dimensiones y estructuras administrativas muy pequeñas.

Adicionalmente en el Anexo 1, se hace un breve recordatorio de las distintas fases de

implantación del euro (calendario).
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2. RESUMEN DE CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

Recogemos a continuación, y de forma sucinta, las principales conclusiones y

recomendaciones del estudio realizado, que serán desarrolladas con gran detalle en los

apartados siguientes, de manera que el lector puede apreciar de forma rápida la

esencia del trabajo.

Conclusiones

• Existe un gran desconocimiento y falta de concienciación sobre el euro y

todas las implicaciones derivadas de su implantación en el ámbito de la

PYMEs. Este desconocimiento va disminuyendo conforme aumenta la

dimensión de este tipo de empresas y en consecuencia de sus recursos,

tanto de tipo organizativo como financiero. Aunque esta relación inversa

entre " mayor dimensión, menor desinformación" no refleja una

proporcionalidad, es decir, mejora el grado de información/concienciación,

pero en ningún caso en la misma medida, manteniéndose un alto grado de

desinformación incluso en las empresas de mayor dimensión dentro de las

PYMEs.

• Hay una percepción muy generalizada, en el sentido de que existe muy

poca labor divulgativa por parte de las Administración tanto Central (en

menor medida) cómo Autonómica. Este mismo sentimiento existe en lo

que respecta a las Cajas de Ahorro y Cámaras de Comercio, instituciones

que están, muy próximas a la PYMEs. Las entidades financieras mas

importante del país, están efectuando un gran esfuerzo divulgador y en

gran medida son la "locomotora de arrastre" de este proceso, aunque

parece ser que este esfuerzo no llega a las empresas de esta dimensión o

aún llegando no son receptivas a esta información, en parte y como se ve

en este estudio, porque consideran que es pronto para tomar medidas.
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Un agravante a esta conclusión, es la inminencia del inicio de la segunda

fase en este proceso de implantación del euro que comenzará el I de enero

de 1.999.

• Cómo se comenta en la introducción a este estudio, éste va dirigido a las

Comunidades Autónomas y en concreto a las de escaso tradición

exportadora y bajo tejido industrial como es el caso de la Castellano­

Leonesa y la Extremeña. Consideramos que dentro de las conclusiones

obtenidas en este análisis, los resultados negativos como pueden ser

desinformación, no adopción de medidas, improvisación etc. se agudizan

mas en la Comunidad Extremeña que en la Castellano-Leonesa.

Parece obvio extrapolar esta conclusión al resto de las Comunidades

Autónomas, reafirmando el axioma " mas riqueza/dimensión, mejor

información/concienciación", conclusión a la que nos referiamos en el

punto anterior.

• No obstante, las PYMEs ubicadas en el ámbito geográfico de este

estudio, son moderadamente optimistas ( teniendo en cuenta su grado de

desinformación) respecto a las repercusiones que se derivarán de la

implantación del euro, y consideran que tendrá un efecto limitado en la

generación de empleo, aunque siempre a favor.

Este comentario va en la linea de que, la implantación del euro implicará

unas transformaciones económicas muy transcendentes e inevitables al

margen de los distintos puntos de vista que puedan existir. Por lo tanto,

ante esta situación, las PYMEs consideran que no habrá destrucción de

empleo e incluso una moderada creación, consideración que puede

catalogarse como "favorable".



12

• Considerando que habrá un efecto minimo en la creación directa de

empleo, también cabe destacar que muy pocas empresas tomarán medidas

encaminadas a la adaptación y formación de sus plantillas. Esto incide

indirectamente en otra de las circunstancias que podrían afectar al empleo.

Es decir, el sector de servicios profesionales y de asesoramiento, debería

reforzar sus recursos humanos de cara a poder atender el previsible

incremento en la demanda de sus servicios motivados por la implantación

del euro.

Sin embargo, los resultados de este estudio nos muestran que pocas

empresas prevén actuaciones en el sentido de adaptar y formar a sus

plantillas a través de servicios externos. Esta circunstancia parece lógica en

unas Comunidades Autónomas donde las empresas se caracterizan por su

poca tradición de trabajo con empresas consultoras externas, que a su vez

tiene escasa implantación.

Las empresas de hostelería y comercio, representan el mayor porcentaje de

las que tomarán alguna medida en este sentido y de acuerdo a lo ya

expuesto, a mayor dimensión mayor sensibilización en este aspecto.

• Aunque la estabilidad, crecimiento, empleo y competitividad, son los

parámetros que de forma general la información institucional considera

que incidirán positivamente en la economía nacional. Sin embargo, la

realidad muestra una perspectiva diferente entre los distintos agentes

económicos y en función de su nivel de riqueza y situación geográfica etc.

La realidad de este estudio nos muestra que las empresas en general,

cuentan con escasos- recursos propios para acometer cambios en

profundidad que incidan en los parámetros comentados en la información

institucional. Aunque sí hay una tendencia en aprovechar los cambios

motivados por la introducción del euro, para modernizar y actualizar los
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sistemas de gestión y las estrategias de estas empresas, siempre sin perder

la óptica de su dimensión y significando el hecho de que es una tendencia

de intención.

Recomendaciones

Durante el desarrollo de este estudio, se deduce que la transición al euro es más

compleja de lo que en principio parece y no se limita a la sustitución de un

detenninado elemento de cambio en un determinado momento. Una vez obtenidas las

principales conclusiones que se desprenden de este estudio, relacionamos un breve

resumen de recomendaciones, que se desarrollan con más profundidad en el capitulo

4.

~ Como se ha dicho el proceso de adaptación al euro entraña mas dificultad

de lo que en principio cabria esperar, por lo tanto es básica la función de

liderazgo que deben realizar las Instituciones. Las empresas deben seguir

con detenimiento los pasos e informaciones Que provienen de las

Instituciones públicas y privadas.

• Una constante en este estudio es el aspecto relacionado con la

información. Considerarnos absolutamente imprescindible una adecuada

información de todo el proceso de transición al euro. Hay aspectos

fundamentales, en este proceso, comunes a todas las empresas al margen

de su tamaño, ubicación geográfica, sector etc. que deben de conocerse

con antelación de manera que nos pennita afrontarlos con garantías de

éxito. La información institucional y privada, puede parecer escasa e

inaccesible pero la realidad es que existe y se debe acceder a ella, corno

paso previo antes de tornas cualquier decisión.
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Recomendamos sobre todo a las empresas del tipo de las ana1izadas en

este estudio, que se apoyen en lo que observan en los agentes económicos

de su entorno (clientes, proveedores, entidades financieras, organismos

oficiales etc.) de mayor dimensión y que probablemente hayan recorrido

más camino en todo este proceso de transición al euro.

• Cómo continuación a la recomendación anterior, una vez informados sobre

los aspectos claves de este proceso, es conveniente identificar los

problemas existentes y las repercusiones que tienen o pueden acarrear. En

esta fase, si que influyen las caracteristicas concretas de cada empresa, ya

que lógicamente no serán iguales los problemas de adaptacióñ que puede

tener una empresa con una pequeña estructura administrativa y que sus

actividad se desarrolla en un mercado muy 10ca1izado, que una empresa

con unas caracteristicas opuestas. Por lo tanto los problemas serán

diferentes y en consecuencia las soluciones y los recursos a aplicar.

• Es conveIÚente establecer la figura de un responsable del euro que

coordine y dirija todo el proceso de su implantación. En función de la

dimensión de la empresa, los IÚveles de colaboradores alrededor del

responsable del euro serán mas amplios y complejos. Quizá en el nivel más

pequeño de empresas del ámbito de este estudio, seria suficiente con la

designación de una úIÚca persona con formación suficiente y que proceda

de un cargo de responsabilidad dentro de la organización.

• Recomendamos no descartar la utilización de consultores externos. lo que

en principio puede parecer un coste innecesario puede convertirse en una

solución que agilice y facilite enormemente el proceso de adaptación.
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• Directamente relacionado con el punto anterior, la formación de los

recursos humanos de la empresa (probablemente por consultores externos)

es básico para garantizar el éxito en el proceso de transición a la nueva

moneda.

• Es recomendable aprovechar los inevitable cambios que la implantación del

euro exigirá, para acometer procesos de modernización y reestructuración

de los sistemas de las empresas. Un ejemplo muy claro está en los sistemas

informáticos, si hay que incorporar un nuevo software dirigido a la

conversión en euros, ¿ por qué no aprovechar la ocasión, para actualizar

el resto del software de gestión o de cualquier ámbito de la empresa? Este

tipo de medidas incidirá directamente en la competitividad y eficiencia de

la empresas y esta circunstancia es aplicable a cualquier tipo de empresa,

desde las de dimensiones muy reducidas que probablemente no estén ni

informatizadas (ahora seria el momento), hasta las de dimensión mediana

que aprovecharian las circunstancias para la actualización de sus sistemas.

Estas medidas de modernización no únicamente se dirigen al campo de la .

informática sino que también serán aplicables a otros campos cómo el de

marketing, recursos humanos redes de venta etc.
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3. ESTRUCTURA SOCIO ECONÓMICA

Las Comunidades Autónomas en las que se ha centrado el estudio, como prototipo de

las comunidades similares, han sido la de Castilla y León y la de Extremadura.

Ambas son Comunidades Autónomas con una participación importante del sector

primario y con un grado de industrialización limitado, aunque la primera esté más

desarrollada en este aspecto, y son Comunidades con una renta per capita inferior a la

media española y al 75% de la media de la Comunidad Europea.

En los siguientes gráficos podemos ver la evolución de las principales

macromagnitudes económicas de estas dos comunidades, y hacemos asi una idea de

su situación y tendencia económica, que nos permitirán situamos en contexto para

interpretar adecuadamente los resultados de los análisis realizados.

PIB (media españIJla= IOO)

100 .,-=-----:==-.,....."=...,....".,,-:;-=--.,.,.,.==-:--,....,,,.~
.'-;;~\, . <~~~~~~~~1~~~§~~~~~:~;\:~~":~·

80

60

40

20 =.:z..t=
O -J=-'--'--'-"-'

Extremadura Castilla y
León

FIlLIIle: Renla Nacional de EspaiuI)' su disrribución provincial (FundJJción BBJ1

Puede apreciarse la positiva evolución de ambas comunidades, que lentamente están

recortando su diferencial con los valores medios nacionales. Sin embargo parece

claramente mejor la situación de la Comunidad castellano leonesa, ya que no sólo

parte de una situación mejor, sino que evoluciona positivamente a mayor velocidad.
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Otro indicativo relevante es la tasa de paro y su evolución:

Tasa de paro (% sobre población activa)

Fuente: Encu.ena tú Pobltu:iónActiva (EPA)

Extremadura es, junto con Andalucía, la Comunidad Autónoma con un nivel de paro

más elevado de España. Aunque, probablemente, exista una econODÚa sumergida

importante, presenta unos niveles muy elevados que exigiría una mayor implicación de

todas las adnúnistraciones involucradas con el fin de reducirlos. Por el contrario,

Castilla y León presenta unas cifras muy cercanas a la media española, aunque su

evolución no esté siendo tan positiva como el conjunto de la econOlcla nacional.

Desde el punto de vista del impacto de la introducción del euro en la econoDÚa de

estas dos econoDÚas, tiene sentido analizar la evolución del sector exterior.

En el siguiente cuadro se puede ver su situación:

Comercio exterior (millones de pesetas)

Castilla y León Extremadura

Año Importaciones Exportaciones Importaciones Exportaciones

95 33.883 60.421 730.540 724.736

96 26.739 48.463 576.561 592.905

FJU:ntL Dq1artamento deAdumuu. Anuario ElPau 1997
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Quizá es más significativa esta tabla si comparamos las cifras de cada CCA con el

total nacional.

% del Comercio Exterior sobre el total nacional

Castilla y León Extremad.

Año Importaciones Exportaciones Importacciones Exportaciones

95 5,1 6,3 2,3 5,3

96 5,1 6,4 2,4 5,3

Fuente:D~iÚAdwuuu. ANuu", EIP"", 1997

Aunque ambas comunidades representan un porcentaje supenor del total de

exportaciones que del total de importaciones, la extremeña es una Comunidad

netamente exportadora. La variación es muy pequeña en relación al total nacional.

Variación inteTanual en importaciones

Año 94 Año 95 Año 96 Año97

FIUnk: Adwulary D.G. úPrevisióny CoyJUllJD"4

A partir del año 95, los crecimientos de las importaciones en estas dos comunidades

han sido inferiores al total nacional en términos porcentuales. Sin embargo, los datos

de las exportaciones son algo diferentes.



20

Variación interanu.al en exportaciones

--';;;- Casti /la y León

España

35 1::"~'-I--~'';,~~'i~;:~I·~-I~'I~";;I-'''~·''i:;;'''~-:''I-':.~i-I;~'~.:~.I-:.~:"'~:-;?~~~~·~I·.:-I~-~%~.:30 i
~~~~~~~~~~~

25 r--------,

20 -E==~
~

15

lO
5

O

Año 94 Año 95 Año 96 Año 97

FUenle: AlÚlIIntUY D.G. de Prevttión y Coyuntura

Análisis de evolución

Comunidad de Castilla y León

Esta comunidad presenta un gran dinamismo en los últimos años, hasta el

punto de que fue la de mayor crecimiento económico en los años 96 y 97.

Aunque el crecimiento de la actividad del sector primario se ha desacelerado,

el tejido industrial ha tenido un comportamiento excelente, con especial énfasis

en la industria transformadora de alimentos.

También destaca el buen comportamiento del turismo en los últimos años,

tanto en pemoctaciones como en número de viajeros, lo que favorecerá, sin

duda, la introducción del e¡.¡ro como moneda de referencia.

Sin embargo, y como se observa en los indices de paro, este dinamismo no se

ha traducido en la misma intensidad en la creación de empleo.
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Extremadura

También ha mantenido un importante dinamismo en los últimos años, que

protagonizó el sector primario en el año 96 y que el año 97 fue impulsado por

el sector industrial, especialmente, y como en el caso anterior, por parte de los

transformados alimenticios. En ambos años, tuvo una influencia importante la

extensión del mal de las vacas locas en el norte de europa.

Extremadura era, tradicionalmente, una comunidad inflacionista con niveles

superiores a la media española, pero ha conseguido una contención

importante, consiguiendo bajar de dicha media.

También ha sido importante la creación de empleo, aumentando los niveles de

ocupación en todos los sectores económicos, aunque, como ya hemos

comentado, las tasas de paro siguen siendo muy elevadas.
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4. ANALISIS DE DATOS (ENCUESTA E.O.l.)

4.1. Datos Cuantitativos. interpretadón de los resultados de la encuesta E. O.l.

En este apartado se analizará los resultados de la encuesta elaborada por la E.O.!.

en Septiembre de 1.998 para este trabajo, por lo tanto todos los gráficos presentados

en este punto tienen como fuente dicha encuesta. Este análisis se comentará en

función de los datos obtenido, para cada una de las 17 preguntas de las que se

compone el cuestionario utilizado en la encuesta:

La Ficha Técnica con las características de esta encuesta es la siguiente:

• Universo: población de ambos sexos de 18 Ó más años.

• Ambito.· Comunidades Autónomas de Castilla y León y Extrernadura.

• Muestra.· 200 entrevistas, con un error global posible de ±..7.07 % para un

nivel deconfianza del 95.5 % y p/q = 50/50.

• Selecdón: Aleatoria.

• Entrevistas: Telefónica asistida por el sistema CATI (Computer Assisted

Telephone Interview).

• Cuestionario: Estructurado de 17 preguntas más datos de clasificación.

• Fecha de Trabajo de Campo.· del 22 al 24 de septiembre de 1.998.
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La estructura de la encuesta se podía definir en cuatro bloques:

• Un primer bloque, que podríamos definir de general donde se pretende

conocer las características de las empresas entrevistadas, es decir su

dímensión desde el punto de vista de su n° de empleados y facturación así

como los conocimientos muy generales que pueden tener estas empresas

respecto del euro. En este bloque se descartará un porcentaje de empresas

que ni conocen nada sobre el euro ni pretender conocer.

• En un segundo, bloque las preguntas se concentran más en el tipo de

medidas y en la valoración de efectos de carácter genérico que consideran

los entrevistados que tendrán en sus empresas.

• En el tercer bloque, las preguntas tienen un carácter mas concreto y van

dirigidas al tema central de este estudio, es decir, a los posibles efectos en

la plantilla motivados por la introducción del euro.

• Por último hay un cuarto bloque de preguntas destinado a la totalidad de la

muestra con preguntas concretas pero susceptible de respuestas generales,

como por ejemplo referidas a sectores y circunstancias ajenas al

encuestado.
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Análisis de la dimensión de la empresa ¿Cuantos empleados tiene su empresa?

Dentro del primer tramo de carácter general, se pretende definir las caracteristicas

básicas de las empresas incluidas dentro de este estudio, haciendo particular hincapié

en los aspectos referentes a su volumen de negocio y personal. En este último aspecto

cabe destacar los siguientes datos:

Representación porcentual de empresas con relación a su n° de
empleados

Entre 36y 50
9% menos de 5

&"'";~'''iillf
Entre 5 y 20

42%

FUDOk E:ncuLSt4 E.OJ. 1.998

Podemos considerar que la mayoria de las empresas objeto de este análisis (68 %),

tienen una estructura de personal inferior a 20 personas, que las define claramente

como PYMEs. Esta caracteristica se mantiene igualmente en la Comunidad

Castellano-Leonesa y en Extremadura 66% y 73% respectivamente. Este dato, en

principio, influirá significativamente en el potencial efecto positivo en el empleo; ya

que en las empresas con reducidas plantillas, cualquier tipo de contratación incide

substancialmente en sus costes. Este hecho, se confirma en los resultados de este

estudio comentado en preguntas posteriores.
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Entre 21 Y 35
24%

Entre 36y 50
10% menos de 5

26%

Entre 5Y 20
4()oA,

Fuente: Encuesta E.O.l 1.998

Extremadura

Entre 21 y35
2()OA,

FlIente.: E:nau!sta E.O.1. 1.998

Entre 36y 50
7%

Entre 5 Y 20
46%

menos de 5
27%
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Análisis de la dimensión de las empresas ¿Cual es su volumen de faauradón

aproximado?

El segundo aspecto que nos define las características básicas de las empresas objeto

de este estudio es su volumen de facturación, se representa en el siguiente gráfico:

Distribución porcentual por volumen de facturación

Entre 201 Y 500
27%

Founu: Enausuo E.O.!. 1.998

Entre·501 y 800
6%

Entre 50Y 200
34%

Menos de 50
Mili.
33%

De nuevo observamos que la mayoría de las empresas (67 %) se encuentran en el

tramo inferior de las cifras de facturación, es decir por debajo de los 200 Millones,

reafirmando la idea de dimensión PYME de las empresas encuestadas que

comentamos en la pregunta anterior. Sin embargo, si analizamos estos datos por

comunidades autónomas se acentúa mas el porcentaje que representan las empresas

de menos de doscientos millones de facturación en Extremadura (80 %) que en

Castilla y León (61%), por lo tanto, confirmamos una mayor dimensión dentro del

ámbito de empresas analizadas en este estudio, en la comunidad autónoma de Castilla

y León que en la comuIÚdad Extremeña.
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Esta apreciación gráficamente muestra los siguientes resultados:

Castilla y León

Entre 201 Y
500
33%

Fumu: EncuestiZ E.O.f. 1.998

Entre 501 Y
800
6%

Entre 50Y 200
30%

Menos de 50
Mill.
31%

Entre 201 Y
500
16%

Fu01Ie.- Encuesta E. O./. 1.998

ExtremJldura

Entre 501 y
800
4%

Entre50y
200
41%

Menos de 50
Mill.
39%

Este matiz entre el mayor porcentaje de empresas Extremeñas con facturación inferior

a 200 millones en comparación con el porcentaje de empresas Castellano-Leonesas,

puede indicar un mayor grado de desarrollo económico en esta segunda Comunidad.,

que será una constante en los diversos comentarios que se hacen a este análisis.



Otros
27%

Servicios
Profesionales

26%
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Por último destacaremos el peso especifico de las distintas actividades de las

empresas que se han entrevistado, tanto de forma global como por comunidades, de

acuerdo a las siguientes actividades:

• Hostelería y Comercio.

• Servicios Profesionales.

• Industrias y Fabrícantes.

• Otros.

Por lo tanto la distribución porcentual por actividades para ambas comunidades es la

siguiente:

Distribución porcentual de empresas por actividad

Hosteleria y
Comercio

31%

~
~.~ - '.""

Industria y
Fabricación

16%

F~Ena=tD E.OJ. 1.998

Claramente el sector servicios es el que tiene un mayor peso, considerando que dentro

del epígrafe "otros", se incluyen actividades enclavadas básicamente en servicios.

Además la actividad de hostelería y comercio, es en general la que a su vez tiene un

mayor peso especifico dentro de este epígrafe.
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Este mismo análisis por comunidades nos da el siguiente resultado, en primer lugar

para la Comunidad Castellano-Leonesa:

Servicios.
Profésiona

26%

Hosteleria y
Comerci

30"A

Castilla y León

Otros
29%

~
;=_. ~._g:.,-

.~ ",,"

Industria y
Fabricac.

15%

Frunt& Encuesta EO.l 1.998

Este análisis para la Comunidad Extremeña, nos da el siguiente resultado:

Extrenuufura

Otros
25%

Industria y
Fabric.

17%

Hosteleria y
Comercio

33%

Servo
Profesionales

25%

Frunt& EncMeStD EOJ. 1.998

De estos datos se observa que prácticamente no hay diferencia en el peso especifico

de cada actividad económica entre las dos comunidades.
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En ténninos generales de este primer análisis de las características de las empresas

estudiadas, podemos concluir que netamente se encuadran dentro del sector PY1\.ffi

en su tramo mas pequeño tanto desde el punto de vista de facturación como de cifra

de personal. Existiendo un paralelismo entre las dos comunidades objeto de este

estudio, aunque se observa un mayor grado de desarrollo económico en la Comunidad

Castellano-Leonesa que en la Extremeña.
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Constatación del grado de conocimiento que tienen las empresas ante una

pregunta básica en este proceso. ¿ Tiene conocimiento de las fecha que entrará en

vigor las distintas fases formales de implantación del Euro?

De las respuestas obtenidas se observa, en términos generales, un más que aceptable

conocimiento de estas fechas, aunque existe un mayor conocimiento por parte de la

Comunidad Castellano-Leonesa que por parte de la Comunidad de Extremadura, tal y

como se ha dicho anteriormente, esta última Comunidad siempre irá ligeramente por

detrás de la primera en términos de conocimientos generales y concretos sobre el

euro.

En términos globales el conocimiento de las fechas de entrada en vigor del euro

atiende al siguiente porcentaje considerando ambas comunidades:

Porcentajes de empresas coil conocimiento defechas de
introducción del Euro

No conoce
28.5%

NSlNC
0,5%

Si conoce
7J.OO/o

Fuente Enausta E. O.!. 1.998

Un conocimiento genérico de las fechas de introducción del euro, no significa que

exista un alto grado de información sobre el euro en todos sus aspecto

importantantes, tal y como se desprende de posteriores conclusiones.
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Este mismo análisis para la comunidad de Castilla y León es el siguiente:

Castilla y León

No conoce
22%

NSlNC
1%

Si conoce
77%

Fuenu: &=esta E.O.l 1.998

Este análisis para la Comunidad Extremeña es el siguiente:

Extremadura

NSlNC
0%

No conoce
39%

Si conoce
61%

Fuenu: &=esta E.O.l 1.998

De estos gráficos se desprende, que en la pnmera comunidad hay un mayor

conocimiento de las fechas de entrada en vigor del euro que en la segunda.
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¿Que grado de información general sobre el Euro, ya sea de tipo institucional o

privado, tienen las empresas de nuestros ámbito de studio?

En esta cuestión, se pretende saber el grado de conocimientos generales que tienen las

empresas entrevistadas que desconocían las fechas formales de introducción del

Euro, es decir, ese 28,S % del total de entrevistados que señalábamos anteriormente.

Por lo tanto se busca saber hasta que punto tienen algún tipo de conocimiento de

carácter genérico sobre este tema en empresas que en pnnclplo muestran un

desconocimiento especifico sobre una cuestión "básica, como es la fecha de

introducción formal del euro.

En este apartado, se observa que prácticamente la mitad de la muestra tiene algún tipo

de informacíón.

Este análisis de forma conjunta para ambas comunidades, nos presenta el siguiente

resultado:

Porcentaje de empresas con/sin algún tipo de información sobre el
Euro

No tiene alguna
Información

43%

F~ Enausl4 EO.I. 1.998

Si tiene alguna
información

57%
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Por lo tanto solo un 43 % del 28,5 % de empresas que desconocían las fechas de

introducción del euro, a su vez no tienen ningún tipo de información general sobre el

tema euro lo que supone un 12% del total de empresas entrevistadas, cifra que se

puede considerar importante habida cuenta que el próximo 1 de enero de 1.999 el

euro (de forma opcional) podrá ser utilizada como moneda de referencia una vez

establecidos los tipos de conversión entre monedas de los estados miembros.

Lógicamente a menor dimensión de las empresas tanto desde el punto de vista de

facturación o de empleados, mayor proporción dentro del espacio del 43% señalado

en el gráfico anterior (menor información), tal y como demuestra el siguiente gráfico:

Porcentaje de empresas con I sin algún tipo de información con
arreglo a su número de empleados

=-r- ¡_N°I
1381

---j¡:;~:~:I------1
=

100,0
90,0
80,0
70,0
60,0

I~50,0

I
40,0
30, O -l--~~¡I--~-

I 20, O -'---"""

I 1d. ~ .J--J~a_;---.E~3-_r--....f'i:-~-~·_-+----l~§----i
<5 Emple 5-20 Emple 21-35 Emple 36-50 Emple

Fuente: Encuesta E.O.l. 1.998

Dentro del ámbito de empresas sm ningún conocimiento del euro, un 92 % se

corresponden con las de menor dimensión desde el punto de vista de su nO de

empleados, es decir entre menos de 5 y un máximo de 20 empleados.
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Porcentaje de empresas con I sin algún tipo de información sobre el euro
con arreglo a su volumen defacturación

100,0
90,0
80,0
70,0
60,0

~ 50,0 +--E~

40,0
30,0

20,0 t=lllt==10,0
0,0

¡_NO I
laS1

< 50Mill

F.-e~ E.O.1. 1.998

50-200MiIl 20J-500MiIl 50J-800MiIl

Aquí se produce prácticamente la misma situación que cuando considerábamos el

factor n° de empleados. En este caso, un 84 % de las empresas sin ningún tipo de

conocimiento sobre el euro, se ubican entre las de menos de 200 millones de

facturación. Por el contrario el tramo mayor, el situado entre 501 - 800 MilI. no hay

ningún entrevistado que no tenga algún tipo de información general sobre el euro.
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¿Hasta que punto las empresas tienen intención de informarse o adoptar alguna

medida en este sentido?

En esta apartado se pretende conocer si dentro del porcentaje de empresas que no

tenían conocimientos ni de tipo general ni especifico, es decir, de ese 12 % ( total de

la población encuestada) que comentábamos en el bloque anterior y que

observábamos que se concentraba fundamentalmente en las empresas de menor

dimensión, tanto en su variable de personal un 92% como en su variable de

facturación un 84%, si existe' o no la voluntad de informarse o adoptar algún tipo de

medida en un futuro próximo.

Porcentaje de empresas con o sin intención de informarse
o adoptar medidas.

No se
informará

40%

Fuente: EnaustaE.OJ. 1.998

NSlNC
4%

_ Sein{~,:rá

Por lo tanto concluimos que de ese 12 % de encuestados que no tenían ningún tipo

de información general sobre el euro, a su vez hay un 44% que ni conoce ni pretende

conocer de este asunto, por lo tanto un 5.5 % de la totalidad de empresas encuestadas

se encuentra en esta situación incluyendo las que no saben no contestan. Este

porcentaje, teníendo en cuenta el nivel de desarrollo económico de las comunidades

objeto de este estudio, se puede considerar como positivo no existiendo diferencias

apreciables entre ambas comunidades.
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Sin embargo, si que llama la atención que el sector de Industria y Fabricación sea el

que represente el mayor porcentaje de empresas que no pretenden informarse, habida

cuenta de que por su estructura productiva deberian disponer de mas recursos

administrativos y de organización para hacerlo.

Esta situación se refleja en el siguiente gráfico:

Porcentaje de empresas por sector de actividad que no tienen interés
en informarse

Hoste/Comer Serv.Profes. InduslFabric. Otros

Por número de empleados la situación gráfica es la siguiente:

Porcentaje de empresas por n° de empleados que no tienen interés
en informarse

50,0 I-----,~~-=--,--------,

40,0 t~~¡j1~==IIIt============d':: 30,0
20,0

/~:~ tjll=+=jlll=~:::J·'-~==~-~--~··:C=;::====~
< 5 Emple

FuenU.: Encuesta EO.l. 1.998

5-20 Emple 2/-35 Emple 36-50 Emple

Se observa claramente que el segmento menor, es decir, el de menos de 20 empleados

acapara el 90% de las empresas que no quieren informarse o tomar alguna medida en

este sentido (40% del total).
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Por volumen de facturación la situación las empresas sin intención de informarse y/o

adoptar alguna medida es la siguiente:

Porcentaje de empresas por volllmen defacturación que sin interés
en informtlrse

70 ~1I1===========160 -l-

50 ¡=lll=================140
~

3°El~E320
10 _-_ =-
O =.,==. _.'

< 50Mill

F~ EnaustD E.O.!. 1.998

50-200Mill 20/-500 Mill 50/-800 Mill

De nuevo en esta situación observarnos que las empresas con menor facturación

(menos de 50 millones) representan el 70% de las que no tienen interés por

informarse.

Por lo tanto, ese 5.5 % de la totalidad de la muestra que lo desconoce todo sobre el

euro y que además no muestra ningún interés en el terna, no se tendrá en cuenta en los

posteriores análisis efectuados en este estudio, con excepción de las preguntas de

carácter genérico ( 14 a 17).
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¿ Considera que la implantación del Euro tendrá algún tipo de efecto en su

empresa?

Con este interrogante se pretende conocer el grado general de implicación y por lo

tanto el efecto que tendrá la implantación del euro en las empresas objeto de este

análisis. En este caso nos dirigimos a la totalidad de la población empleada en esta

encuesta, con la excepción del 5,5 % de empresas sin ningún tipo de interés sobre el

tema y que comentábamos en el bloque anterior.

Los resultados de la encuesta muestran que prácticamente la mitad de las empresas

consideran que la implantación del euro tendrá algún tipo de efecto. El resultado

conjunto para ambas comunidades es el siguiente:

Consideración porcentual sobre si habrá o no algún tipo de
efecto por el Euro

NSlNC
7%

No tendrá
eftcto
43%

FumJ& Enau= E-O.f. 1.998

_.~__o

Si tendrá efecto
50"A,

La existencia o no de algún tipo de efecto se mantiene proporcional en el ámbito de

empresas entrevistadas. No obstante esta situación varia al considerar este efecto por

comunidades autónomas.
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En el caso de la Comunidad de Castilla y León el resultado es el siguiente:

Consideración porcenJual sobre si habrá o no algún tipo de
efectopor el Euro (Castilla y León)

NSlNC
8%

No tendrá
efecto
38%

FumO' Ena=t4 E.O.l. 1.998

_&,,"""'
efecto
54%

En el caso de la comunidad Extremeña el resultado es el siguiente:

Consideración porcentual sobre sillabrá o no algún tipo de
efecto por el Euro (Extremadura)

NS/NC
7%

Si tendrá efecto
40"/0

No tendrá
efecto
53%

F""""~ E.O./. 1.998

Por lo tanto observamos que en la Comunidad de Castilla y León, hay un mayor

porcentaje de encuestados que consideran que la implantación del euro tendrá algún

tipo de efecto en sus empresas. Por el contrario en la Comunidad Extremeña la

relación es inversa existiendo una mayoria de entrevistados que o NS/NC o que
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consideran que no existirá ningún tipo de efecto con motivo de la implantación del

euro.

Lógicamente a menor volumen de facturación mayor porcentaje de empresas que

consideran que no existirá algún tipo de efecto por la implantación del euro.

iliáficamente la representación es la siguiente:

Porcentaje de empresas con relación a su facturación que considera que
la implantación del euro tendrá o no algún tipo de efeclo

100

80

60
~

40

20 -r-BI---1
O +--E¡¡¡;¡a--+_

ONSlNC

.NO
as!

> 50 Mili

Fut!11U.: Encuest4 E. 0./. 1.998

50-200 Mili 201-500 Mili 501-800 Mili

Curiosamente el sector de actividad de Servicios Profesionales, es el que presenta un

mayor porcentaje de consideración sobre la no existencia de algún tipo de efecto por

la implantación del euro, descartando el sector "Otros" que abarca un espectro mas

genérico de actividades.
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Porcentaje de empresas de acuerdo a su sedor de actividad que considera
que la implantación del euro tendrá o no algún tipo de efecto

100 -r---.::=:::r-,..--r--r---,-,---,-----r--r-~

80

60 +---g~'I---

40 +--§ª,ª~------i~ ===IIk===lIIJ
20 +--l§~-o--J§§

O+---.e~-+----.E~-r--

Hoste/Comer Serv.Profes. IndusIFabric. Otros

Fuente: Encuesta E.O.J. 1.998

ONSlNC

.NO

El SI

En principio nos llama la atención que un sector corno el que incluye a los" Servicios

Profesionales" destaque como uno de los que considera que la implantación del euro

no tendrá algún tipo de efecto. Teniendo en cuenta que es un sector al que se le

atribuyen la circunstancia de ser muy flexible y que se adapta rápidamente a los

cambios (ya que no suele tener complejas estructuras empresariales que implican altos

costes), este proceso de adaptación se llevará a cabo en gran medida de forma

automática, de aIú el menor nivel de consideración sobre la existencias de efectos.
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Consideraciones sobre el efecto que tendrá en su empresa la implantación del

Euro.

Aqui nos dírígímos a aquellos encuestados que en la pregunta anterior consideraban

que la implantación del euro tendrá algún efecto y que suponían un 50% de la

totalidad de los encuestados con la excepción de ese 5,5% que desconocia en su

espectro mas amplio todo sobre el euro y además no tenía íntención de ínformarse

(pregunta 5). Se pretende evaluar de una manera muy simple el sentído del efecto que

consideran que se producírá en sus empresas, de acuerdo a la siguiente escala.

• Muy Positivo

• Bastante Positivo

• Ni Positívo ní Negatívo

• Bastante Negatívo

• Muy Negatívo

• NS/NC

Las conclusiones obtenídas de forma global para ambas comunídades es la siguiente.

Evaluación del efecto derivado de la implantación del Euro

Bastante ­
20%

Fuente Enauna EO./. 1.998

M NS/NC Muy+
2u~- 9% 3%

~
"Y :". Bastante +
~_ 31%

- . ..'
..¿~ .....'" ..,

Ni +; Ni­
35%
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En el gráfico anterior observamos que un 34% de los encuestados consideran que el

efecto será positivo o muy positivo contra un 22% que 10 considera negativo o muy

negativo, 10 que muestra una tendencia positiva en el sentido de aceptación del euro.

No obstante hay un mayoría significativa del 44% , que desconoce o no valora ni

positiva ni negativamente dicho efecto.

Esta mayoria del 44%, se podría encuadrar dentro de ese 56% de empresas que no

tenian ningún tipo de información general sobre el euro y que si tienen intención de

informarse ( ver pregunta 5 ).

Parece significativo la diferencia que se produce entre comunidades sobre la

evaluación de este efecto, gráficamente para el 100% de la población a la que va

dirigida esta pregunta, el resultado es el siguiente:

Valo,ación del efecto Eur.o PO' C011UlniJfUJes

40.,-------­

35+---~

30 +----+i<l

25+----+.

~ 20+---­

15t------t

10t----\1

5

O
Muy + Bastant Ni +; Ni Bastant Muy - NSlNC

+

FuenleC Encum4 E.OJ. 1.998

fJ Casti IIa­
León

,_ Extremadu,a

Se observa una clara evaluación positiva o muy positiva en la Comunidad Castellano­

Leonesa de un 39% frente a un 25 % en la Comunidad Extremeña.
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Por el contrario la evaluación negativa o muy negativa alcanza un 18 % en la

Comunidad de Castilla y León frente a un 32% en la Comunidad Extremeña. Ambas

comunidades prácticamente coinciden en la evaluación de ni positivo ni negativo mas

NS/NC en un 43 %. La conclusión de estos datos parece clara en el sentido de un

mayor optimismo sobre la implantación del euro en la Comunidad Castellano­

Leonesa que en la Extremeña, producto del mayor nivel de desarrollo económico y

del mayor conocimiento sobre el proceso de implantación en la primera que en la

segunda.

Esta evaluación atendiendo al nO. de empleados nos presenta el siguiente resultado de

acuerdo a porcentajes:

Mljycl1.ositivo~J-".: 6.7 % 2.4 %
.o·.y,,~~ . ··;,'.::.0'

3.8% 0%

30.8 % 36.4 %

30.8 % 36.4%

11.5 % 27.2%

0% 0%

23.1 % 0%

100% 100%

4.9%

2.4 %

100%

26.8%

22.0%

41.5 %

0%

6.7%

100%

26.6%

20.0%

. -.-

.... "'0':', .

..:,.- ---

Total·

MtlY'negativo '= ,.". - . ,.

NslÑe ·•.c' ,.,,- .:e
, .

Bastante i;Iégativo"-
. '.~, " ".,

FuenJ& EN:UeSlD E.OJ. 1.998
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Este mismo análisis gráficamente no muestra el siguiente resultado:

Valoración del ejeao Euro tU! lU:uerdo al n' tU! empleados

100%

90%

80%

70%

60%

~ 5()oA

4()oA

30%

2()OA

l()OA

0% +-.......J=='---+_-=="'-.......,,,--,,==_-+-_

GNSlNC

OSastante -

ONi +Ni-

_Sastante +

E1Muy+

<5
Emple

Fuen1e' Enau= EO.f. 1.998

5-20
Emple

21-35
Emp1e

36-50
Emple

Observamos que descartado la opción Ni positivo Ni negativo, existe un mayor nO. de

empresas en las opciones positivas que en las negativas, llama la atención el hecho de

que las empresas con un menor numero de empleados (menos de 5 empleados) sean

porcentualmente las que mas consideren el efecto positivo, ya que normalmente son

empresas con estructuras muy pequeñas y poco proclives a cambios e inversiones.

Por otra parte el nO de empresas con un n° de empleados entre 5 y 20 (que son las

mayoritarias, un 42% según datos reflejados en la pregunta 1, aunque en este ámbito

se circunscribe al alcance especificado en la pregunta) consideran las opciones

positivas en un 29.2% frente a un 24.4% de opciones negativas, que significa una

ligera tendencia al aspecto positivo de los posibles efectos de la implantación del euro.
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Este mismo análisis pero considerando el volumen de facturación de las empresas

obtenemos el siguiente resultado:

< -SO MillonéS' .'. :Entre 50 y200 . :¡:;;átre 201 y 500. Entre SQ1 Y&00
. ,-...' -... -, '.. . .•.,. . _c.'.;,. . ." -. •... . ._,

.BáStante Positivo····
.' .... . . '. :

Ni+ ~:Ni'_y ',-,'.
.' •.c' . --: ....

NS/NC

Totál

4.5% 3.0% 2.9% 0%

36.4 % 36.4% 20.6% 50.0%

31.8 % 33.3 % 38.2% 25.0%

22.7% 15.2 % 23.6% 25.0%

4.6% 3.0% 0% 0%

0% 9.1 % 14.7% 0%

100% 100% 100% 100%

Fu.ent~ Enc:u.estD. E.0./. 1.998

Este cuadro gráficamente presenta la siguiente situación:

Valoración efedo Euro de acuerdo al volumen defacturación

100%

90"..-6

80"..-6

70"..-6

60%

~ 500A

40%

30"..-6

20%

10%

0"..-6 +--'''''

ONSlNC

_Muy-

, O Bastante ­

IONi+Ni­

:1_ Bastante +

~I CMuy + I
!

< 50MilI 50-200Mili 201-500 Mili 501-800 Mili

FUDO/€ Enausw E. 0.1. 1.998

En líneas generales se deducen las nusmas conclusiones qli~ obteIÚamos de este

mismo análisis en el gráfico anterior, es decir, es mas sigrúficativo las evaluaciones

positivas frente a la negativas, aunque en este caso tiene un mayor peso específico las

empresas de mayor volumen de facturación.
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Por último este análisis según el sector de actividad nos presenta el siguiente

resultado:

5.4 % 4.5 % O% 0%

Bástahte·négativo..-.. ' ".

Muy negativ.ó:·· ;.
~ "." -:,., ,

NSINC. ." . .¡ ,-

35.1 % 31.8% 27.8%

24.3 % J6.4% 38.9%

21.6% 1&2% 16.7%

2.8% 4.6% 0%

10.8% 4.5% 16.6%

100% 100% 100%

25.0%

50.0%

25.0%

0%

0%

100%

F~E=-ta E. o.!. 1.998

Esta situación gráficamente es la siguiente:

Valoración efecto Euro por sedores de actividad

SNSlNC

"Muy­
OBas/an/e ­

DNi+Ni­

• Bas/ante +

II5IMuy +

100%
:~:~~:l ' " " .

90%

80%

70%

60%

$. 50%

40%

30%

20%

10%

0"/0

Has/e/Comer Serv.Profes. lndus/Fabric Otros

F"ent~: Encuesta E.O.I. 1.998
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En este caso observamos que el sector de hosteleria y comercio, en principio uno de

los mas directamente influenciados por la implantación del euro, presenta un mayor

porcentaje de respuestas en el sentido de una evaluación positiva, aunque en lineas

generales los tres primeros sectores tienen un porcentaje de evaluación positiva

parecido.
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¿ Ha adoptado o va adoptar algún tipo de medida como consecuencia de la
introducción del Euro?

Esta pregunta también se dirige a la misma población de encuestados que señalábamos

en la pregunta anterior y que evaluaba algún efecto por la implantación del euro. Ya

no sólo se pretende saber si la empresa encuestada considera que la implantación del

euro le afectará o no, sino que además se quiere conocer si se tomará o no algún tipo

de medida. De forma global el resultado es el siguiente:

Porcentaje de empresas que tomarán o no medidas

NSlNC
6%

F~~E.O.1. 1.998

Se observa que una mayoria del 59"10, no adoptará o no sabe si adoptará medidas.

Esta circunstancia se explica por la percepción de lejanía que tienen las PYMEs sobre

el momento final de introducción del euro, producto de la falta de información

existente (43 % ver pregunta 4)
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Esta conclusión no varia substancialmente por comunidades:

Adopcüin o no de medÜÚlS por comunidades

60,0.,---------,

5O, O+_-----:

4O, O,---J::i::::

~ 30,0

20,0+-_ile

10,0

0,0
SI

F-.· EncuestD E.O.I. 1.998

NO NSlNC

El Casti lIa-Le6n

fIJ ExITemadura

En este estudio la adopción o no de medidas está directamente relacionada con el

tamaño de las empresas definido en función de su nO de empleados y su volumen de

facturación, es decir, a menor tamaño menor porcentaje de empresas que adoptarán

medidas y viceversa a mayor tamaño mayor porcentaje de empresas que adoptarán

medidas, la única excepción es el hecho de que el tramo de empresas con mas

empleados mantenga un porcentaje mayor de respuestas negativas en comparación

con el tramo inmediatamente anterior.
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Esta situación, de acuerdo a las variable número de empleados es la siguiente:

Porcentaje de empresas que adoptará o IW medüJas en función de su n' de
empleados

/00% .,--,==..---
80"A.

60"A.

40"A.

20%

¡,

'.ION9NCI! .NO

1 t~SI I

<5
Emple

Funu..· Enau:st4 E.OJ. ].998

5-20
Emple

21-35
Emple

36-50
Emple

Con arreglo a su volumen de facturación, la representación gráfica es la siguiente:

Porcentaje de empresas que adoptará, o no medidas con arreglo a su
volumen de facturación

/00%

90"A,

80%
70"A,

60"A,

~ 50%

40%

30%

20%

/O"A.

0%

< 50Mill 50-200 Mili 20/-500 Mili 50/-800 Mili

i

i,-----,
ON9NC

I E1S/

FtunU: EnaustD E.O.L 1.998

Tal Y como se ha comentado, se observa la tendencia a adoptar medidas a mayor
tamaño.
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Sin embargo si efectuamos este análisis desde el punto de vista de sectores de

actividad, no se desprende una gran diferenciación tanto en la adopción como en la no

adopción de medidas. Por supuesto con la inclinación mayoritaria a la no adopción

que hemos señalado al principio de está pregunta. Este resultado gráficamente es el

siguiente:

Porcentaje de empresas que adoptarán o no medúiJJs por sectores de
actividad

40"Á>

80"Á>

JOO"Á>

mNO

ElSJ

ONSlNC

~

0% .J----l~~L____I--E~3'-_+_-jg¡ga-_+_~E:--=-;;¡.~¡¡,-"'¡§:,.fil--~

60%

20"Á> +---l':~'" ----

Hos/e/Comer Serv.Profes InduslFabric Otros

F-..· Enauna E.O.l. 1.998
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Cuales son los motivos por los que no se va a tomar medidas.

Esta pregunta se dirige a los encuestados del bloque anterior que mayoritariamente

dijeron que no iban a tomar medidas y que porcentualmente representaban un 55% de

la población descrita en dicha pregunta. Se pretende saber de forma general cuales

son las causas por las que no adoptarán medidas, agrupando las posibles causas en la

siguiente escala:

• Causa 1: El efecto que implicaria adoptar medidas es muy pequeño para la

empresa.

• Causa 2: Es muy pronto para adoptarla.

• Causa 3: Hay otra prioridades.

• Causa 4: Hay una actitud incierta de la Administración.

• Causa 5: Otras.

Este análisis por comunidades es el siguiente:

Motivos por los que no se tomaran medidas por Comunidades

60r---­

50

40 IEl Castilla-LeónI
~ 30

20 • Extremadura
JO

O
EftCIO

Pequeño

Fuente: Enc:uesta E.O.I. 1.998

Pronto
para

adoptar

Otras
prioridad

es

Accilud
Inciena
Admon..

Orra, NSlNC
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Teniendo en cuentas la posibilidad de una o vanas respuestas a la pregunta,

observamos que las respuestas se concentran mayoritariamente en la causa 2 (es

pronto para adoptar medidas) y en la causa l (el efecto es pequeño).

Sin embargo la relación es inversa entre las comunidades, ya que en la Castellano­

Leonesa pondera más el "efecto pequeño" que el "pronto para adoptar" dentro de las

causas mayoritarias 1 y 2, sin embargo en la Comunidad Extremeña esta situación se

invierte. En general cabe destacar la gran improvisación que suele caracterizar a las

PYMEs a la hora de adaptarse a nuevas situaciones y más de la importancia de la que

se trata en este estudio. Estas respuestas dirigidas a la causa 2, se enmarcan en la falta

de información que se ha detectado en el análisis de preguntas anteriores.

Este análisis por n° de empleados nos muestra una situación en la que no hay una gran

diferencia entre las empresas concentrándose mayoritariamente en las causa 1 y 2 al

margen del número de empleados que tengan. Hay que tener en cuenta que en esta

pregunta se puede responder a una o varias causas de la seis planteadas

(multirespuesta).

.' ··M·· "5 .. ·.Entr.···e··..·5·_··v~,., ..0.·.; ·Entr·e".2·J y·~3.'5:.· 'E·ntr··e'~6.Y.·.S·D.'~;-:".-~""'~ ~._n<?~;.· :~~~?..;. _. '_' 5'"~ _".. ;} "'!J-~ ...:\'-;- .... • "", - .. "' .._'": ~ - - -:~_ ..~ .-7-· ,.:" "'-":-.._~- .0": -.,

54.3 % 28.6% 33,3 % 50.0 %

~S;riiuywpiít~p~:

'~~::~:~~f~l

FIUnU: Encuesta E.O.l. 1.998

42.9%

5'.7%

5.7%

5.7%

0%

114.3 %

46.9'%

l-8,4 % .

6.1 %

0%

4.1%

104.1 %

55.6%

5.6%

11.1 %

11.1 %

0%

116.7

37.5 %

0%

0%

12.5 %

12.5 %

112.5 %
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La representación gráfica de la anterior tabla es la siguiente:

Motivos por los que no se tomarán. medidas de acuerdo al nO de
empleados

120,0

100,0

80,0

~ 60,0

40,0

20,0

0,0

<5
Emple

5-20
Emple

21-35
Emple

36-50
Emple

riJNSlNC

• Otros

OActitud 1ncierta Admon.

O Otras prioridades

• Pronto para adoptar

a Efecto Pequeño

FUD>lL' Enausta E.O./. 1.998

Este mismo análisis en función del volumen de facturación presenta el siguiente

resultado:

.~< SOmilL ,,E.iltr~>50::2OQ . Eñ~ .201"500 :E.ntre50i,800
. , -',

Efect9 mr¡y peqiie~o .
. ,:." ;:. .' ,'. ' ...'

40.9 % 28.6% 57.1 % 33.3 %

.". ..

És muy'prohtopará:'
-'. ;;":¡.. ." -~--' ""'. .', ..~,

adóptarlas ;. ..' .' .'
, _ ~ L'_

:Hay:o~priondl!iles
.,,' • .">'" •

A:ctitud·iiJ.eieI:ta:de la'

A~mipi~&ÓIL .
Otros ..- .-;-

~ -- .'

tOl'.oAL3 (;::
. .},. -.,

FuenJL Enausta E.O./. 1.998

50%'

6.8%

6.8%

4.5%

0%

109 %

50%

16:7 %

4.8%

2.4%

4.8%

107.3

38.1 %

9.5%

9.5%

0%

4.8%

119%

0%

0%

0%

66.7%

0%

100%
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La representación gráfica del cuadro anterior es la siguiente:

Motivos por los que no tomará med.idilS de acuerdo a su volumen de
facturación

! DAclitud Incierta Admon.,
O Otras prioridades

I • Pronto para adoptar

1Ffj Efecto Pequeño

!rJJNSlNC

• Otros

40,0

20,0
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100,0 +-~:.:...:::.1--_L2J--_{

80,0

cl'< 60,0

< 50
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50­
200
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800
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Fue:nt~· Enc:JUSta E.O./. 1.998

Siguiendo la tendencia mayoritaria a responder a las causas 1 y 2, observamos que las

empresas de mayor volumen de facturación se salen de la tendencia indicada y se

posicionan en la causa 5 (Otros). Por el contrario, la causa 2 " pronto para adoptar

medidas" que ha sido la mas común en el análisis por n° de empleados, así como en

los diversos niveles de facturacíón inferiores a 500 millones, no aparece en las

empresas con volumen de facturación entre 501 Y800 Millones.
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Por último, este análisis por sectores nos daría el siguiente resultado:

~~~~~;r~~~ ~8.1 % 33.3 % 35.7 % 54.4 %

'Acutuii'inciertadeJ¡r; 9.7 o/o- 3.3 % 14.3 % 2.9 %

i~~ci6ñ~{~~'
•.. ' fe ,,~ > CC·' ,.c, e, •

Fuenu: Ena=ta E.O./. 1.998

Cabe destacar que el sector de hostelería que es precisamente uno de los que mas

rápidamente debería iniciar su proceso de adaptación y en consecuencia tomar en este

sentido, sea el que mayor porcentaje de respuestas tiene en el sentido de " que es

pronto para tomar medidas".

Por otra parte el sector de servicios profesionales que en principio debe mostrar un

mayor gr~ 4e conocimiento sea uno de 108,que mayor pondera en el sentido de que

no tomará medidas por que el efecto será muy pequeño.
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La medidas que ha adoptado o pretende adoptar, ¿ afectan sobre todo a:

inversiones, personal o ambos?

A partir de esta pregunta lo que comenzamos a analizar son las medidas que prevén

tomar las diferentes empresas para hacer frente al reto del euro.

En este apartado se pide a los encuestados que indiquen si las medidas a llevar a cabo

se circunscriben a un esfuerzo económico o de adaptación productiva, o si estiman

que tendrán que afectar necesariamente a las personas que conforman su plantilla.

Los resultados obtenidos se plasman en el siguiente gráfico:

Tipos de medida

NSlNC
5%

Ambos
38%

Inversiones
56%

Personal
1%

F_ Enausto EO.!. 1.998

Se puede apreciar que el grueso de las empresas tienen previsto realizar inversiones

para ,&ontar la entrada en vigor del euro, con las consecuencias que ello conllevará.

En concreto, y sumando las !tPlfl~ glJe contl;li,l4n que S<>,lo r~arán inversiones

con las que van a acometer ambas me¡jjdas, nos encO;¡ITíPI1P¡ o,p)) un 93,7% en este

grupo.
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Parece positivo que se afronte el problema de esta manera. Frente a situaciones

pasadas en las que situaciones complicadas se afrontaban con reducciones de personal

únicamente, el talante de las PYMEs españolas parece estar cambiando, máxime si

tenemos en cuenta que ninguna de las comunidades analizadas se caracteriza por su

claro enfoque intemacionalizador.

Los empresarios analizan la situación como una oportunidad, y están dispuestos a

realizar sacrificios para posicionar adecuadamente a sus empresas, y este talante es

imprescindible para garantizar la viabilidad del tejido empresarial español.

Las diferencias que aparecen en las contestaciones en función de la Comunidad de

procedencia o el tipo de actividad que desarrolla., no demuestran una tendencia

distinta.

Sin embargo, si que cobra cada vez más importancia el peso que tienen las inversiones

conforme aumenta el tamaño de la empresa., tanto en número de empleados como,

especialmente, en su facturación.

En el gráfico siguiente observamos que el número de empresa que contempla la

realización de inversiones, bien como única medida o bien acompañando a otras, va

aumentando porcentualmente, hasta el punto que en las mayores PYMEs supera en 10

puntos a las de tamaño más reducido.
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Empresas que preveen inversiones en función de su número de
empleados

100

Menos de S

Fuert/!: Encuesto E.O.l. 1.998

Entre S Y 20 Entre 21 Y 3S Entre 36y SO

Aún más significativo es el caso de la evolución en función del tamaño de la empresa.

Empresas que preveen inversiones enfunción de su volumen de
faduradón

I

I~

I

Menos de SO

Fumu: Enaust4 E.G.I. 1.998

Entre SO Y 200 Entre 201 Y SOO Entre SOl Y 800

Aunque la necesidad de realizar un esfuerzo inversor está generalizada en las PYMEs

de Castilla y León y Extrernadura, esta concienciación aumenta claramente con el

tamaño, hasta el punto que todas las empresas con una facturación superior a los 200

millones anuales lo tienen previsto.
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¿ La medidas que pretende tomar en relación al personal, implicarán adaptación

de la plantilla actual, contratación de la plantilla, o de otro tipo?

Aunque vimos en la pregunta anterior que menos del 40% de las empresas

consultadas que van a tomar medidas se planteaban acciones con implicación directa

en la plantilla, es conveniente analizar qué tipo de actuaciones contemplan, con el fin

de poder empezar a contemplar el efecto que tendrá sobre el empleo la implantación

del euro.

Las respuestas recibidas se visualizan en el siguiente gráfico:

Medidas planteadas en reLu:ión con la plantilla

100 r-;;;:;;;;;;;;;~-----------;

:~ t=="iPlc-'-I-i~-I~t================J~ ~~¿:~:~~~~

40 f--I~;I-I--r--------'---i
20 t--~:.;;-~-'~-.~.,".~::r_--....,...,¡;;;:::;;:;;:;:;;:;;;;¡_-----~--;

~2::.: .I;::.~~~;WE;I0-1---===---;---"===.1..--+-------;
Adaptación Contratación

Tipo de medida

Despido

La práctica totalidad de las empresas se plantean adaptar a sus plantillas actuales, en

la mayoría de los casos a través de una formación adecuada o, como minimo, con una

información sobre los efectos de la implantación del euro. Este dato se matiza en el

apartado donde pretende saber si la empresas tienen previsto realizar programas de

formación entre su personal por el efecto del euro.

Unas pocas empresas se plantean la contratación de más plantilla, generalmente por

previsiones en el incremento de la facturación, pero es significativo que ninguna

empresa contemple la reducción de sus efectivos humanos, por lo que, en principio,
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no sólo no parece que el euro vaya a tener efectos negativos sobre el empleo, sino que

previsiblemente los tendrá positivos aunque en escasa medida.

Llama la atención que más del 60% de las empresas no prevea ninguna actuación con

su plantilla, ni siquiera informativa. El euro y sus implicaciones económicas y

productivas van a tener un impacto directo sobre la actuación de las empresas de

todos los sectores económicos, y una adecuada preparación y adaptación de las

personas que van a sufiir sus consecuencias sólo puede redundar en beneficio de la

propia organización.

Si analizamos los datos por Comunidades Autónomas, se observan unas diferencias

significativas. Parece que existe una concienciación mucho mayor sobre la necesidad

de estas actuaciones en Castilla y León, como se aprecia en el siguiente gráfico:

Medidas a adoptar por Comunidades Autónomas

fiJAdaptación

liI Contratación

O

20

60

40
%

100 I

80

Caslilla­
León

Extremadura

Fuente: Encuesta E.O.L 1.998

Ninguna pY},ffi de las consultadas en Extremadura se plantea la contratación de

nuevo personal, mientras que casi el 30% de las Castellano Leonesas que tomarán

medidas respecto a la plantilla lo prevén.

También el análisis detallado del sector de actividad de que se trate, nos demuestra

diferentes sensibilidades.
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MedidJls par sector

lOO

80
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o
Hos/. y Servo pro! Industria Otros
Como

F~ Enc=suz E.OJ. 1.998

F!!lAdap/ación

• Contratación

En el sector de Hosteleria y Comercio, todas las empresas se plantean una adaptación

de su plantilla. Parece una consecuencia lógica de una actividad sujeta al trato con el

público, no importa que sea nacional o extranjero, ya que la utilización de la nueva

moneda afecmrá necesariamente a las economías domésticas, aunque sólo sea por

motivos operativos. Sin embargo, no parece que el sector de Servicios Profesionales

prevea ningún problema que convenga anticipar con una adecuada
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¿ La contratación de personal adidonal será del tipo: contratación con visos de

continuidad, contratación eventual para la implantadón del Euro u otras ?

Aunque hemos visto que pocas empresas se plantean la contratación de nuevo

personal, y todas las que lo hacen pertenecen a la Comunidad de Castilla y León,

conviene reflexionar sobre el tipo de contratación prevista.

Tipos de contrataciones previstos

Otras
20%

Contrato
Temporal

20"/6

Contrato
Permanente

60"/6

Fum/¿: En= E.O.I. 1.998

Parece positivo que casi dos tercios de las empresas que prevén incorporar elementos

adicionales a su plantilla se planteen contrataciones con espíritu de continuidad, que

no sirvan puramente para afrontar un momento concreto de implantación. El apartado

que engloba otros tipos de contrataciones es muy ambiguo, ya que puede recoger muy

diferentes tipos de contratos, aunque en líneas generales recoge planteamientos que

exceden también al problema puntual de la implantación del euro.

Al ser muy escaso el número de empresas predispuestas a contratar, no es posible

comentar datos desagregados que ayuden a ínterpretar sus intenciones, y las

conclusiones que se pueden obtener deben ser revisadas en el análisis cualitativo.
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Sin embargo, llama la atención que ninguna empresa se plantee la contratación de

empresas de asesoramiento o consultoras. El proceso de implantación del euro

presenta bastantes incógnitas, y las PYMEs suelen carecer de medios propios

adecuados para afrontar retos de estas características, por lo que parecería probable

que unas cuantas empresas se plantearán la necesidad de contar con asesoramiento

externo. En este caso, parecen confluir dos características:

• Las PYMEs no son tradicionales consumidoras de consultorías externas.

• En las CCAA analizadas existe menor tradición que en otras zonas más

desarrolladas en la solicitud de asesoramientos externos.
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¿ En que áreas o funciones piensa controlar personal adicional o despedir

plantilla actual por la implantación del Euro?

En esta pregunta se pedía la concreción del área o tipo de función donde se pensaba

incorporar la nueva plantilla corno resultas de la implantación del euro. Los resultados

de aquellas empresas que pretendían incorporar plantilla, se recogen en los siguientes

gráficos:

Dirección Contratación
20"/&

NSlNC
80"/&

Founu.· Enau= E.O.l 1.998

Administración

NSlNC
50"/&

Fuente: Encuesta E. O./. 1.998

~-

_-::~:::-=~--~":"-::.:;
~-~~~..::---~

--~~:.....~¿..::~--:c Contratación
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Producción

NSlNC
80%

Contratación
20%

Fuente: Encuesta E.O.I. 1.998

Informática

NSlNC
400A,

Contratación
60%

Fuente..: Ent:IU!:rtIl E.OJ. 1.998

Comercial
NSlNC

20%

Contratación
800A,

Fwmte: Ena=ta E.O.L 1.998

El 80% de las empresas tienen claro que van a incorporar a comerciales y vendedores,

anticipando las necesidades que se generarán por el incremento de la facturación y por

la apertura de nuevos mercados.

También destaca la conCIenCia de la necesidad de incorporar informáticos,

probablemente anticipando problemas operativos propios de la implantación del euro.
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En otras áreas de la empresa la necesidad no está tan clara, y, aún no descartando

incorporaciones en ellas, no se contemplan como prioritarias. Parece una postura

razonable, ya que se afrontan con las contrataciones las problemáticas más obvias,

dejando las demás en segundo ténnino y, en muchas ocasiones, dependientes de cómo

evolucione la situación.
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En genera!, ¿ cómo cree que la implantación del Euro afectará a! empleo en las

PYMEs?

Esta pregunta es mucho más cualitativa que las anteriores y va dirigida a la totalidad

de la población encuestada. Ya no se le piden a los encuestados datos sobre su

empresa, sino que emita una opinión sobre lo que piensa que ocurrirá con las PY11Es

como consecuencia de la introducción del euro.

Los datos globales obtenidos son los siguientes:

Opinión sobre el efecto en el empleo en las PYMEs

NSlNC
15%

Positiva
23%

Negativa
7%

Sin efecto
55%

Fuenuo Enausta E. o./. /.998

Aunque la opinión es moderadamente optimista, al ser claramente supenores las

perspectivas positivas frente a las negativas, más de la mitad de los encuestados

consideran que el empleo en las PYMEs no va a variar significativamente como

consecuencia del proceso de introducción de la moneda única. Y, además, los que no

expresan una idea no llegan al 15% del total, lo que demuestra que la opinión está

bastante formada.

Curiosamente, esto no ocurre en las empresas con mayor número de trabajadores,

teóricamente con una capacidad de análisis más elevada. En el gráfico siguiente se

refleja el relativo pesimismo de estas empresas y, sobre todo, su falta de opinión:
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Opinión de empresas de mas de 35 trabajadores

NSlNC
35%

Negativa
/2%

F_ Enausta E.OJ. 1.998

Positiva
6%

Sin efecta
47%

Aproximadamente un tercio de las empresas que exceden de 35 trabajadores, no son

capaces de contestar a la pregunta sobre las perspectivas de evolución generales para

todas las PYMEs. La interpretación más lógica de este dato es que estas empresas son

más conscientes que este proceso tendrá efectos diferentes según los sectores

económicos y que, además, las PYMEs tendrán una situación complicada para

competir en Europa por su pequeña dimensión.
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¿ Como cree que la implantación del Euro afectará al empleo en su sector?

En esta pregunta se pide a las empresas una opinión similar a la de la pregunta

anterior, pero referida a su sector de actividad. Los resultados son parecidos, aunque

disminuye ligeramente el porcentaje de los que no expresan opinión. Por sectores,

curiosamente es el sector de Hostelería y Comercio donde se manifiestan más los

temores, aunque dentro de una visión optimista.

Efecto sobre el empleo por sectores

100

80

60

40

20

O

IONSlNC

O Negativo

El Sin efecto
j
j IO Positivo

'j

Host.

F<Unl& Encuesta E.O./. 1.998

Serv. Pro! Industria. Orros

Se observa que en el sector Hostelería y Comercio se polarizan más las respuestas que

en el resto. Menos empresas que en otros sectores creen que la introducción del euro

no va a afectar en absoluto al empleo, y existe un pesimismo relativo, aunque no

parece lógico, ya que la prestación de los servicios en este sector tiende a ser

inmediata e in situ, por lo que la llegada de empresas internacionales no debería tener

sobre el empleo en conjunto del sector más que un efecto positivo.
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¿ Tiene previsto realizar programas de formación entre el personal de su empresa

sobre el efecto del Euro ?

En esta pregunta se matiza lo analizado cuando no preguntábamos " si las medidas

que se pretenden tomar en relación a! personal, implicarán adaptación de la plantilla

actua!, contratación de la plantilla, o de otro tipo ". En aquella se preguntaba si se

planteaban las empresas adaptaciones en sus plantillas. Aqui concretamos más, y

expresamente preguntamos si tienen previsto realizar programas de formación entre el

persona! de su empresa sobre el efecto del euro.

Las respuestas siguen siendo igualmente negativas, como se puede apreciar a

continuación:

Previsión de formación· a la plantilla

100"-"

80"-"

60"-"
~

40"-"

20%

0%

Total

F~ Eneas'" E O.!. 1.998

Cast-León Extrem.

Parece claro que todas las empresas tienen formada su opUúón en este caso, y que

ésta es, en genera!, la no impartición de los programas de formación a! personal por

no considerarlos necesarios.
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Analizando los resultados en función del grado de conocimiento de los aspectos

fundamentales del euro, podemos observar que aumenta notablemente la

sensibilización conforme se conoce más.

Decisión sobre formación en función del conocimineto del Euro

100,---........

80 +---
60 +---
40 +--~

Conocen

F~ Encuesta E O.!. 1.998

No conocen

f 1

ONSlNC

liNo

IJSi

También destaca el muy escaso número de empresas que no tiene una opinión

formada de entre las que tienen suficiente información.

Aún siendo esta perspectiva general, y no haber diferencias significativas por

Comunidad Autónoma, sí que existe una tendencia creciente con el tamaño de la

empresa, especialmente relacionado con la dimensión de su plantilla, a ir apreciando

como necesaria la realización de programas de formación.
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Previsión de fomuu:ión en función del número de empleados

15
lO
5 f-- ~-~ ­

O """'''i¿

Menos de 5

FIU!IIte.· EtJaU!StaE.O.L 1.998

~~

':o§$

Entre 5 Y 20 Entre 21 Y 35 Entre 36y50

Las empresas de mayor tamaño que consideran necesana esta adaptación de su

plantilla a través de la impartición de cursos ad hoc, duplican proporcionalmente a las

de menor tamaño, lo que demuestra un núrúmo de sensibilización ante la problemática

que se avecina, que, en muchas ocasiones, recae sobre toda o parte de la plantilla.

Obviamente, esta sensibilización es muy supenor en el sector de Hostelería y

Comercio que en el resto de sectores.

Previsión de formación por sectores

50 ,..--------,-----------,--,-,

Hos/. YCom

F~ E:nausta RO.J. 1.998

Servo Pro! Industria Otros
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Aunque el sector que está en contacto más directo con el público se debe plantear

programas más generalizados de formación, sorprende la cantidad de empresas

industriales que no contemplan formar a nadie de su organización. Ello puede ser

debido a que no se anticipan problemas o a que no están nada claras las consecuencias

de la implantación, por lo que difícilmente se pueden anticipar medidas.
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¿ Cuándo tiene Ud. previsto adoptar el Euro como monedo de referencia, dentro

del periodo opcional (de 1.999 al 2.001) o esperará al periodo obligatorio ( al

inicio del 2. 002) ?

En esta pregunta se plantean los plazos de adopción del Euro como moneda de

referencia. Existen dos alternativas que son:

• El periodo opcional (de 1.999 a 2.001)

• El periodo obligatorio (al inicio del 2.002)

En el siguiente cuadro se muestra una cierta polarización de posturas:

Porcentaje de empresas que esperan adoptar el Euro en cada año

40 .,.----..-.---------------,

I 35 "'ª
I

30 f--- ..,;;.c,.,-.§[=}---------~~-1~

I
~~~ : :;.~ -~t:I------'

15 ~ =ó/---==--------1¡~."_~_;~,::...-".-"-."I---~---:
I }O f---It€':g·~ll-.---r=t2"':;;r---r-;:::=¡----J ':-:::'1_--':::=:---0

5 f--- q·J';-:B'';''''-·"¡~--t"='·.-S;;·d- i----1'-_""-":.;·:·1i---~ r,_U
O +----'--~=o:_:=:"'''-.----'ir-..L...:-c:.."'-'----+-...J...--'•.:..::J._+--'F--_-~::....~"-::.L....-+-_-'-F·.:..!~-'~""r'----i;:

En 1.999 En 2.000 En 2.001 En 2.002 NSlNC

F~ Encucta E.O.!. /.998

Algo más de un tercio de las empresas tienen previsto anticiparse al primer año

posible, con el fin de que la adaptación sea suave y paulatina, pero casi la misma

cantidad de empresas esperarán a que sea obligatorio. Puede sorprender que muy

pocas empresas no tengan claro el año en que comenzarán a implantar el Euro en sus

organizaciones, por lo que parece que todo el mundo ha reflexionado sobre la fecha

más indicada en función de sus necesidades particulares.
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4.2. Análisis de datos cualitativos

Los datos cuantitativos recogidos en el apartado anterior, reflejan la cuantificación

exacta de las opiniones y tendencias de las empresas de pequeño y mediano tamaño de

las Comunidades Autónomas de Castilla y León y Extremadura, como representativas

del sentir de Comunidades con un nivel económico y grado de desarrollo equivalentes.

Sin embargo, la encuesta realizada refleja, inevitablemente, preguntas cortas y

sintéticas, con el fin de poder abarcar una muestra de empresas lo suficientemente

grande como para que los resultados sean adecuadamente significativos.

Con el fin de poder matizar y ampliar las conclusiones obtenidas en la encuesta,

hemos llevado a cabo un análisis cualitativo. Con él no pretendemos dictaminar la

opinión mayoritaria, sino poder explicar por qué se produce y poder profundizar en

los sintomas que reflejan algunas de las contestaciones.

Para poder realizar este análisis cualitativo hemos entrevistado personal o

telefónicamente o recopilado información de los siguientes tipos de empresas o

instituciones en las Comunidades Autónomas analizadas:

• Empresas pequeñas y medianas de diferentes sectores. Se han entrevistado

a 4 empresas en Extremadura y a 7 en la Comunidad de Castilla y León.

• Recogida de información en las Cámaras de Comercio de Badajoz, León y

Valladolid.

• Contacto con expertos pertenecientes a Caja España y a Caja

Extremadura.
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• Entrevistas en profundidad con consultores de ambas CCAA., dedicados

básicamente al asesoramiento de PYMEs, y, por tanto, con buen

conocimiento tanto de los intereses de este tipo de empresas como de la

realidad económica local.

• Recopilación de artículos e informes elaborados en relación con el impacto

del euro, tanto por revistas y periódicos como por instituciones

profesionales, financieras o investigadoras.

4.2.1. Estructura de la recogilÚl de información

Aunque la forma de recoger la información ha sido muy diversa, como se puede

deducir de la variedad de fuentes de información empleadas, las entrevistas en

profundidad, que son las más ricas cualitativamente hablando, han mantenido un

patrón de desarrollo, que hemos aplicado al análisis del resto de información recogida.

Este patrón, en base al cual realizaremos el análisis de los datos cualitativos, es el

siguiente:

• A. Información recibida

• B. Cómo prevén las empresas que les va a afectar el euro, en general.

• C. Qué áreas de la empresa prevén que se van a ver más afectadas y cómo

se prevé reaccionar

• D. Qué inversiones tienen previsto realizar por este motivo

• E. Cómo va a afectar a la plantilla
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• F. Qué formación van a dar a los empleados

• G. Cuándo prevén la implantación del euro como moneda de referencia

4.2.2. Análisis de datos

Seguiremos el esquema planteado en el punto anterior, analizando los resultados en

cada apartado.

A. Información recibida

Las empresas, especialmente las de mayor tamaño dentro de la muestra

analizada, conúenzan a ser conscientes de que la introducción del euro

presenta una serie de oportunidades y amenazas de carácter estratégico, y que

no se refiere únicamente a cambiar la moneda de referencia.

Sin embargo, han recibido muy escasa información sobre este punto, y la poca

recibida se refiere únicamente a los plazos y algo sobre impacto, pero de forma

muy general.

A las empresas consultadas les gustarla recibir información más detallada

sobre los siguientes aspectos:

• Áreas de la empresa que se verán más afectadas por la

incorporación del euro.

• Previsible impacto en su sector econónúco.
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• Impacto en su comunidad o área geográfica.

• Recomendaciones sobre acciones a tomar.

En este proceso de información creen que deberian tener un papel

preponderante, y reflejados por orden de importancia:

• La Comunidad Autónoma.

• Las Cámaras de Comercio.

• Las principales Cajas de Ahorro

• Las Asociaciones Profesionales o empresariales.

Según las empresas consultadas, seria conveniente la realización de estudios

sectoriales o regionales sobre el impacto, y su difusión de forma económica

por todas las empresas afectadas potencialmente, de manera que se ayudará a

las mismas a anticipar problemas y a hacer frente a los retos que se presentan

con la mayor garantia de éxito.

Por el contrario, aunque reconocen que queda mucho por hacer, las Cajas de

Ahorro y las Cámaras de Comercio creen haber desarrollado una importante

labor divulgadora. Está claro que las opiniones del emisor de esta información

y del receptor de la misma, son diametralmente opuestas. Sí parece que se ha

recibido algo de información por estos canales en las empresas medianas, pero

hay una carencia importante en las de menor tamaño.

Esta carencia se acentúa más en el caso de Extremadura, ya que el esfuerzo

divulgador en Castilla y León ha sido más intenso y así ha sido percibido por



83

bastantes empresas. De cualquier manera, en ambos casos la principal fuente

de información ha sido la prensa, especialmente la de tipo económico.

B. Cómo prevén las empresas que les va a afectar el Euro, en general

La reflexión sobre este punto ha sido muy escasa por parte de la mayoria de

los entrevistados. En general, saben que el cambio va a ser profundo y que les

va a afectar en su funcionamiento, pero no saben cuánto ni en qué. Es posible

que consideren que la introducción del euro no les toca de lleno, ya que

comercian dentro de los límites nacionales, aunque se empiezan a dar cuenta

de la realidad.

Normalmente han reflexionado más aquellas empresa que prevén que sus

clientes se verán afectados por la incorporación de la nueva moneda. Pero muy

pocas son conscientes de que la amenaza puede venir de cómo afecte al euro a

los clientes de sus clientes.

Se prevé que se abrirán oportunidades de exportación a Europa, especialmente

en el caso de las empresas industriales o manufactureras pero no se ven claros

los lugares donde se abrirán estos mercados.

El principal miedo viene dado por las dificultades que se ven para poder

atender a estos nuevos tipos de clientes. La mayoria de las empresas no tienen

experiencia internacional y les da miedo salir al exterior. Carecen no sólo de

personal con buen conocimiento de idiomas sino también de la experiencia

exportadora, que se ha reducido, en la mayoria de los casos, a la realización de

operaciones muy concretas a través de un agente o intermediario.

Se anticipa que va a aumentar la competencia como consecuencia del euro, y

que una parte importante de estos nuevos competidores procederán de otros
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países, no necesariamente europeos. Este temor aparece sobre todo en las

empresas manufactureras, pero se plantea con un cierto optimismo. La

incorporación de España a la CEE ya supuso un incremento de la

competencia, que se afrontó con éxito por las empresas analizadas, y piensan

que aunque se deba hacer un esfuerzo, serán capaces de hacer frente a este

reto.

Un caso especial lo plantean las empresas comerciales y de distribución de

Extremadura con negocios cara al público. Aquí aparece el temor de que la

absoluta transparencia de precios que supone el euro haga que muchos de sus

clientes se planteen la opción de comerciar con empresas competidoras suyas

portuguesas o establecidas en Portugal.

También es un problema muy específico el del sector turistico en general, que

genera parte de sus ingresos por las comisiones por cambio de moneda que

aplican, aunque les preocupa relativamente porque el porcentaje que supone el

turismo internacional en su facturación. no es tan alto.

En cualquier caso, aunque la introducción del euro se piensa que afectará

principalmente a algunas áreas de la empresa, parece claro para todas que

afectará a la empresa en su conjunto, aunque también es claro que no afectará

igual a todas las empresas.

e Qué áreas de la empresa prevén que se van a ver más afectadas y cómo

se prevé reaccionar

En este apartado fue necesario inducir la reflexión ya que, como se indicó en el

punto anterior, pocas empresas se lo habían planteado tan en detalle. Los

resultados resumidos y agrupados de estas reflexiones los recogemos en los

siguiente subepígrafes:
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• Marketing y ventas

Como se indicó antes, surgen dudas sobre las oportunidades

exportadoras y los paises o mercados donde se abrirán. Hasta que estas

dudas se despejen no se afrontarán otros aspectos como las

modificaciones en la red de ventas o las modificaciones en los

productos o servicios que se ofrecen.

Algunas empresas contemplan la necesidad de contratar plantilla con

conocimiento de idiomas extranjeros, principalmente inglés, y la

conveniencia de asistir a ferias internacionales. Para esto último, y por

el temor que les causa esta salida, prevén incorporarse a misiones

comerciales organizadas por las Cámaras de Comercio, con el fin de

rebajar costes e ir acompañadas.

Existe una actividad que todas las empresas consultadas prevén

afrontar, y que son conscientes de que les supondrá un coste. Nos

referimos a los necesarios cambios en catálogos comerciales,

etiquetaciones, listas de precios, etc., es decir, de toda documentación

donde se reflejen los precios.

Normalmente estos cambios en los precios de referencia exigirán la

puesta en contacto con los clientes, y algunas empresas, especialmente

las de mayor tamaño dentro de la muestra, se plantean aprovechar esta

situación para realizar una campaña de marketing global, de manera

que sean contemplados como lideres en el proceso de preparación para

el euro.
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Un caso especial lo plantean las empresas que cuentan con contratos a

largo plazo con clientes, que no se habían planteado que deberán

ponerse en contacto con ellos para analizar las consecuencias que el

euro tendrá en sus relaciones.

• Finanzas y contabilidad

Todas las empresas prevén que la contabilidad será una de las áreas

más afectadas por el proceso, y no solamente por la complicación del

cambio de moneda. Las dudas que se plantean son en relación a los

cambios y conversiones a introducir en las cuentas, la complejidad de

llevar una contabilidad paralela durante el periodo transitorio y los

errores que puede provocar, los cambios de estatutos e incluso de

redominación del capital, etc.

En general surge la impresión que las empresas no tienen nada claro el

momento en que deben empezar a publicar sus cuentas referenciadas

en euros, especialmente en el periodo transitorio.

Un problema muy específico que se plantea es el del redondeo, del que

pocas empresas son conscientes. Las pocas que lo comentan no tiene

claro cómo lo van a tratar.

Respecto a la financiación, no saben las empresas si el euro abaratará

los créditos, aunque prevén que a corto plazo es lo que ocurrirá, pero

temen que se les apliquen unas comisiones de conversión.

Para hacer frente a esta problemática, las pocas empresas que se lo

plantean dudan entre afrontarlo solos o contratar un asesoranúento

externo.
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Incluso una empresa perteneciente a la Comunidad de Castilla y León

cree que aprovechará la situación para subcontratar la contabilidad.

• Área Legal

Casi mnguna empresa tiene claro si deberán adaptar todos los

contratos, créditos, etc., donde apareciera reflejado el precio, y por

tanto no saben qué harán respecto a este tema.

Este parece un ejemplo más de falta de información, ya que se entiende

que existe continuidad de los contratos vigentes denominados en las

monedas sustituidas por el euro.

Un problema específico de los créditos aparece cuando hay tipos de

interés de referencia. En concreto, una empresa con créditos

hipotecarios referenciados al MIBOR transmitia la duda sobre el tipo

de referencia que le aplicarán cuando éste desaparezca, y si los bancos

aprovecharán para aumentarlo subrepticiamente.

• Compras y logística

En general, las empresas consultadas no anticipan ningún problema en

este campo. Al desaparecer el riesgo de cambio se pueden plantear

cambiar sus proveedores nacionales por otros extranjeros más

competitivos, pero, en principio, el aumento de la competencia entre

sus suministradores sólo puede redundar en beneficios para la

organización.

Sí puede tener una cierta trascendencia el cambio de proveedores en la

logística de las adquisiciones de la empresa, ya que pueden venir los
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materiales desde más lejos, pero tampoco lo ven como un impedimento

grande y que no pueda solucionarse sin demasiados problemas.

En lo que es la logística de las ventas de la empresa, los problemas

serán mayores, y se entrará en decisiones que excederán notablemente

esta área. Alguna empresa se plantea la necesidad de tener centros de

almacenaje o distribución en el extranjero, aunque lo ven como una

posibilidad remota que se decidirá en función de la evolución de los

mercados.

En este campo no se prevén cambios importantes ni, por tanto, la

necesidad de tomar medidas de ningún tipo.

• Operaciones

Los cambios que se ongmen en el área de Ventas tendrán una

repercusión directa en la producción de la empresa. Es posible que los

nuevos mercados que se abran demanden nuevos productos o

servicios, o diferentes exigencias de calidad, pero está por ver.

De lo que si son conscientes casi todas las afectadas, es de que deberán

adaptar sus máquinas expendedoras, regístradoras y todas aquellas que

funcionen con monedas o billetes.

• Recursos Humanos

Probablemente es en esta área donde todas las empresas ven claras una

serie de actuaciones a tomar. En primer lugar existe un problema

operativo claro: los salarios deben convertirse a euros, y es

conveniente explicar a los empleados el proceso, especialmente si
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durante el período transitorío se presentan las nóminas en ambas

monedas.

Pero aún es más preocupante la necesidad de involucrar a los

empleados en el proceso, y del que pocas empresas son plenamente

conscientes. Ninguna de las empresas de mediano tamaño ha previsto

que hay que infonnar a los sindicatos y al Comité de Empresa, ni que

puede ser buena su involucración en la motivación de los empleados y

en la estimulación de su participación activa en el proceso de

transición.

Tampoco se ha previsto qué tipo de infonnación se debe suministrar ni

a qué colectivos dentro de la organización. Varios de los entrevistados

manifestaron que la razón de esta falta de definición era el propio

desconocimiento de los directivos. Gráficamente expresaron: "¿Cómo

les voy a infonnar sobre algo que desconozco en su mayor parte?".

Sobre este punto, las empresas no tienen muy claro qué hacer. Algunas

se plantean contactar con la Cámara de Comercio local, o con alguna

Caja de Ahorro para que den a su plantilla una sesión informativa, pero

la mayoría desconfian de este tipo de iniciativa por considerarla

probablemente muy genéríca y poco adaptada a la realidad de su

empresa.

La filosofia de una gran parte de las empresas es la de esperar y ver. Ir

infonnando a la plantilla confonne se vayan produciendo los

acontecimientos, y en la medida en que las situaciones aparezcan más

claras.



90

• Informática

Todas las empresas consultadas tienen algún sistema informático en sus

instalaciones, aunque sólo sea para la gestión de nóminas y

contabilidad. Casi todas comienzan a plantearse qué pasará con sus

programas, y si son compatibles con el cambio de divisa.

En concreto, los programas que más preocupan son los siguientes,

expresados por orden de importancia:

=> Nóminas

=> Contabilidad

=> Tesorería

=>Compras

=> Sistemas de Fabricación

=> Bases de datos de clientes

=>Otros

Pero en este caso se junta con otra situación potencialmente

conflictiva, que es el denominado ''Efecto 2000", que puede alterar el

funcionamiento de una gran parte de los programas antes planteados.

Algunas empresas están considerando la actualización de sus sistemas

obsoletos aprovechando esta coyuntura, pero la mayoría prefieren

esperar a ver qué pasa.
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D. Qué inversiones tienen previsto realizar por este motivo

Dentro de este epígrafe englobamos dos tipos de medidas:

• Adquisición o adaptación de maquinaria o instalaciones

• Destinadas a lograr mayor presencia internacional

Aquí la diversidad es total, y responde a realidades muy diferentes entre las

empresas. Algunas de ellas han realizado recientemente esfuerzos inversores

importantes, y otras deberian hacerlo. Las hay con problemas de tesoreria y

otras que tienen excedentes debido a la buena marcha de sus negocios.

En cualquier caso, existe una cierta tendencia entre las empresas entrevistadas

a considerar necesario la realización de inversiones en maquinaria e

instalaciones. Los retos que se anticipan predisponen a las empresas a realizar

un sacrificio inversor, sobre todo plasmado en la compra de nueva maquinaria

y ampliación de la capacidad productiva en el caso de las empresas

manufactureras, o a la mejora de los sistemas informáticos y las oficinas en el

caso de empresas de servicios.

Respecto a la presencia internacional, solamente una de las encuestadas se

plantea la posibilidad de abrir una oficina comercial en Alemania, y responde,

como era de prever, a una de las empresas de mayor tamaño.

Para algunas otras, el reto internacional se circunscribe a la asistencia a ferias

internacionales, con el fin de ofertar sus productos y contactar con agentes,

intermediarios y grandes clientes. Probablemente por el coste elevado de esta

salida., muchas se plantean asistir dentro de delegaciones organizadas por las

Cámaras de Comercio, aunque es muy posible que el verdadero motivo sea el
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temor a manejarse adecuadamente por la falta de conocimientos de idiomas y

la falta de experiencia en estos eventos.

E. Cómo va a afectar a la plantilla

No existen puntos de vista claros en este campo, manteniéndose una reticencia

generalizada a la incorporación de plantilla adicional hasta ver cómo discurren

las primeras épocas desde la implantación.

En cualquier caso, ninguna empresa se plantea el despido de parte de su

plantilla, lo que es una característica muy positiva. Corno mucho, se plantean

la necesidad de formar a parte de la misma o adaptarla, como veremos en el

epígrafe siguiente.

Respecto a la contratación de nueva plantilla, aunque las empresas de la

muestra que se plantean contrataciones son pocas, lo prevén para los

siguientes tipos de puestos:

• Plantilla con idiomas para el área comercial

• Profesionales del área de producción, especialmente con

experiencia en calidad.

Parece una postura razonable, ya que son dos de las áreas más afectadas.
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F. Quéformación van a dar a los empleados

En los diferentes apartados anteriores hemos ido destacando la convicción de

muchas empresas de que se debe informar y formar adecuadamente a sus

empleados.

Una formación adecuada de la plantilla parece esencial para introducir los

cambios internos e informar a terceros interesados. Pero las dudas surgen

cuando se plantean las preguntas básicas:

=> ¿Qué formación impartir?

=> ¿A quién?

=> ¿Cuándo tendrá lugar dicha formación?

=> ¿Cómo se organizará?

=> ¿Quién la impartirá?

Este último punto parece el que preocupa más a las empresas consultadas.

Partiendo de que ven dificil la formación por medios propios, sobre todo por

su propio desconocimiento interno, no tiene claro dónde acudir para obtener

dicha formación.

La poca oferta formativa que conocen en este campo es muy genérica y no la

ven muy ajustada a sus necesidades concretas, aunque, en último caso,

enviarán a algunas de las personas más afectadas a uno de estos cursos.
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G. Cuándo prevén la implantación del Euro como moneda de referencia

Los plazos para la adopción del euro como moneda de referencia, fue el

último tema tratado en las entrevistas realizadas.

Todas las empresas menos una estaban de acuerdo en no dejarlo para el final,

y en adoptar la nueva moneda como la de referencia ya en el período

transitorío, pero no saben si eso es posible en materías como contabilidad o

impuestos, por ejemplo.

Parece conveniente una infonnación adecuada a las empresas por parte del Ministerío

de Economía o la propia Comunidad Autónoma, sobre estas y otras cuestiones

relacionadas. Aunque la mayoría de las empresas están concienciadas sobre la

importancia del momento históríco en que nos encontramos, y anticipan que

producirá cambios que les afectarán profundamente, les cuesta plasmar esas ideas

generales en conceptos concretos que les permítan tomar líneas de actuación

coherentes, con el fin de poder afrontar con éxito el reto.
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4.3. Conclusiones del análisis del análisis cuantitativo y cualitativo

Los resultados analizados en los dos apartados anteriores, datos cuantitativos y

cualitativos, se pueden sintetizar en las siguientes conclusiones.

• La labor divulgadora realizada hasta ahora por las instituciones públicas no

ha tenido un gran efecto, ya que más de un tercio de las empresas no tiene

conocimiento sobre las fechas de entrada en vigor, y, además, las que se

han informado lo han realizado a través de la prensa, principalmente.

• La mayor desinformación se produce en las empresas de menor tamaño, y

la mayoria de las mismas no tienen intención de informarse, probablemente

porque creen que no va a afectar a su empresa o sector.

• La información recibida ha sido mayor en la Comunidad de Castilla y León

que en Extremadura, y esto explica, posiblemente, el alto nivel de

escepticismo en esta última Comunidad Autónoma.

• La información recibida ha sido muy genérica, y muchas empresas creen

que deberian realizarse análisis sectoriales o regionales para poder evaluar

el impacto real de la implantación del euro.

• A pesar de esto, las empresas, especialmente las castellanas, son

moderadamente optimistas sobre el efecto del euro, especialmente las que

pertenecen al sector de hoste1eria y comercio.

• Se piensa que el euro puede abrir posibilidades comerciales por apertura

de nuevos mercados, aunque, por el contrario, se prevé un aumento de la

competencia.
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• En cuanto a las áreas de la empresa que se estima que se verán más

afectadas, destacan Contabilidad, Informática y Ventas.

• En cualquier caso, menos de la nútad de las empresas consultadas prevén

tomar medidas frente al euro, bien por considerar que no tendrá efecto o

bien por estimar que aún es muy pronto, y en el caso de hosteleria y

comercio y el sector Industrial, también por la actitud incierta de la

Administración.

• Las medidas que tomarán las empresas serán básicamente inversiones,

especialmente en las empresas de mayor tamaño dentro de las PYMEs,

destacando entre estas inversiones las adquisiciones de maquinaria y la

mejora de instalaciones y, en menor medida, las tendentes a tener presencia

en el extranjero.

• Respecto al empleo, las opInIOnes son ligeramente optimistas para las

PYl\1Es, especialmente en el propio sector de actividad

• Las pocas empresas que prevén actuaciones con la plantilla las centran en

su adaptación y en alguna contratación en Castilla y León, no previéndose

despidos.

• Las contrataciones castellanas serán, preferentemente, en Administración

Informática y Comercial, destacando en esta última la plantilla con

idiomas.

• Casi un tercio de las empresas prevén aCCIOnes de formación con la

plantilla, siendo la sensibilización mayor cuanto mayor es el tamaño de la

empresa y cuanto más se conoce sobre el euro.
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• La necesidad de formación no es igual en todos los sectores, siendo más

acuciante en el sector de Hostelería y Comercio.

• La poca oferta formadora existente en estas CCAA limita las posibilidades

de realizar formación, aún en el caso de adecuada predisposición de la

empresa.

• La mayoría de las empresas prevén adoptar de forma anticipada el euro

como moneda de referencia, aunque algo más de un tercio de las mismas

esperará a que sea obligatorio.
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5. RECOMENDACIÓN DE ACTUACIONES.

5.1. Introducción

Una vez analizados los datos de la encuesta tanto en sus aspectos cuantitativos como

cualitativos, en este punto se pretende orientar sobre las diversas actuaciones que

están al alcance del tipo de empresas objeto de este estudio y que ubicábamos

fisicamente en las Comunidades Autónomas de Castilla y León y Extremadura. Tal

cómo se ha comentado en el apartado 4 de este estudio, hay unas circunstancias

comunes a las empresas encuestadas y que de alguna manera condicionan la adopción

de medidas por las mismas. Cabe destacar:

• Poca información sobre el euro en sus aspecto generales y especificos por

parte de las empresas encuestadas.

• Poca información institucional en dichas comunidades.

• A pesar de ser un estudio dirigido a las PYMEs, estas comunidades tienen

un tejido empresarial donde existe una mayoria situada en el escalafón mas

pequeño de las PYMEs, es decir, observábamos que un 69% tenia menos

de 20 empleados y un 68 % menos de 200 millones de facturación. Esta

escasa dimensión es un factor que condiciona substancialmente la adopción

de medidas, ya que normalmente se identifica menor dimensión con

menores recursos.

La complejidad que entraña este proceso de adaptación al euro, hace muy

recomendable seguir las orientaciones marcadas por las diversas Instituciones tanto de

ámbito público como privado.
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Hay grandes ventajas en la preparación anticipada de cara a la introducción del euro

para empresas de las características de las aqui estudiadas, que en gran medida (47%)

consideran que este asunto no les afectará o que se encuentran ajenas a este

importante cambio.

Estas grandes ventajas (sobre todo desde el punto de vista estratégico), se derívan del

hecho de que existe la posibilidad de obtener una ventaja competitiva y reducir los

ríesgos de las amenazas de la competencia. Sin embargo debernos destacar que la

entrada en vigor de la Unión Económica y Monetaria y en consecuencia la

implantación del euro, al menos corno moneda de referencia, será elIde enero de

1.999 y prácticamente ya no queda tiempo. Ya se debería estar inmerso en el

establecimiento de un plan de acción y empezar a reunir información. No hay nada

malo y no cuesta mucho conocer los detalles y comprender las implicaciones de la

introducción del euro y posteríormente analizar su incidencia en la empresa. Para ello

será necesario determinar las áreas de su actividad empresarial que necesitarán ser

adaptadas, por ejemplo, por muy reducida que sea la dimensión de las empresas de

hostelería, (que tienen una cierta importancia en el sector turístico tanto en Cáceres

como en León) cambios en sus sistemas informáticos corno la adopción de medidas

en la formación de sus plantillas serán absolutamente necesarias.

El cambio al euro afectará a la empresa en su conjunto, y sería un error pensar que los

cambios que hacen falta están motivados únicamente por cuestiones financieras,

contable o informáticas. Por tanto no sólo debe involucrarse al personal relacionado

con finanzas, contabilidad o informática, sino también ha de ser tenido en cuenta por

la totalidad de la empresa, es decir, este terna atañe también a materías tales corno

producción, marketing, ventas en suma a todas las actividades de la empresa. Por

ejemplo, los departamen~os de ventas han de ser quienes se encarguen de las

consecuencias comerciales del paso al euro, no el departamento financiero o

informático.
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A pesar de la baja proporción de encuestados que dice que tomarán medidas en

relación a la contratación directa o indirecta de personal, la realidad será muy distinta

ya que tarde o temprano será necesario acometer las reformas indispensables y habrá

que hacerlo a través de contrataciones directas o de empresas de servicios que

deberán reforzar sus recursos humanos para acometer este previsible aumento de

servicios relacionados con este proceso de implantación del euro.

La mayoria de las PYMEs tienen tendencia a comerciar dentro de los propios limites

de su Comunidad Autónoma o nacionales, por tanto es posible que consideren que la

introducción del euro no les toca de lleno. Pero no será así. No solo tendrán que

realizar modificaciones en sus actividades y métodos de funcionamiento para poder

manejar el euro sino que también podria cambiar su posición competitiva, y esto

último ocurrirá entre las PYMEs dentro del ámbito nacional como en el de la zona

euro, con particular mención a Portugal. Por ejemplo, una no preparación anticipada

en todo lo referente a la información en euros, podría significar que un operador

turistico perteneciente a la zona euro ante destinos turisticos similares prefiriese optar

por los que presenten una información ya adaptada al euro, que implica un mayor

grado de transparencia y homogeneidad. Este es un claro ejemplo del efecto en el

aspecto competitivo, que puede tener la no adopción de medidas en el sentido de la

implantación del euro. Se hace una mención a Portugal, ya que la consideración de

país incluido en la zona euro y linútrofe con las Comunidades objeto de este estudio,

seria un claro ejemplo de potencial competidor, ante una mas rápida preparación de

sus empresas (potenciales competidoras) en la implantación del euro y considerando

que en muchos aspectos sus caracteristicas econónúcas son parecidas a las de las

empresas de este estudio.
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S.2 Etapas clave que las empresas deben seguir para una gestión eficaz de la

transición al Euro

Como hemos dicho los objetivos estratégicos de las empresas se verá afectados como

consecuencia de una potencial mayor competencia, una mayor transparencia de

precios, y las condiciones cambiantes del mercado. Tales efectos variarán en gran

medida dependiendo del tamaño y sector en el que se encuadren las empresas, que en

nuestro caso se sitúan en el tramo de menor dimensión y en sectores que en principio

no tienen una gran relación internacional. No obstante la definición de las etapas

claves se podrá relativizar para el caso de las empresas de nuestro ámbito geográfico

de estudio, pero siempre tendrán un componente común al resto de comunidades y

sectores. Las empresas deberán ser conocedoras de cada una de estas etapas, pero el

grado hasta el que cada empresa en particular desee profundizar dependerá de sus

circunstancias particulares y, dado que los recursos son limitados, se ha de tener

cuidado de no detenerse en exceso en el análisis de las áreas que no sean de interés

fundamental para la empresa. Podemos definir siete etapas clave reflejadas en el

siguiente esquema:
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5.1.1. Concreción del alcance del proyecto Euro.

Es conveniente que las empresas establezcan un marco donde se defina hasta donde

afectará el proyecto euro de forma obligatoria (por ejemplo fechas limite de entrada

en vigor), y hasta que punto la empresa irá por delante de los aspectos obligatorios.

Por lo tanto la Dirección de las empresas deberá examinar los principales

acontecimientos y calendarios formales de implantación del euro, invitar a sus

directivos a identificar las repercusiones concretas del euro en sus departamentos y en

general determinar el alcance del proyecto euro para la empresa.

Ocho cuestiones estratégicas y técnicas para la gestión deben ser tenidas en cuenta.

Cuestiones estratégicas

• ¿ Cómo afectará el euro a sus mercados ?, por ejemplo ¿aumentando su

competencia?.

• ¿ Afectará el euro a los productos y servicios?, por ejemplo, ¿se podrán,

desarrollar nuevos productos o servicios?, ¿será necesarios revisar los

existentes?.

• ¿ Afectará el euro a la politica de suministros de las empresa ?

• ¿ Cómo afectará el euro a la estrategia financiera de la empresa? Este es un

aspecto que necesariamente afectará a las empresas, al margen de su

dimensión, ya que la financiación u optimización de recursos financieros

son circunstancias que se dan en todas las empresas al margen de los

sectores donde desarrollan su actividad.
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Cuestiones técnicas

• ¿ Qué información necesita la plantilla para estar mejor preparada para la

introducción del euro? . Este aspecto se desarrolla con mayor profundidad

en el punto 5.3.

• ¿ Cual es la repercusión del euro en las cuestiones contables y fiscales?

Este es otro de los aspectos que necesariamente afectará a todas las

empresas al margen de su tamaño y situación geográfica. A partir del 1 de

enero de 1.999, cualquier cliente/proveedor podria exigir sus documentos

con al menos una referencia a su contravalor en euros. Esto implicaria la

adopción de medidas en el sentido de adaptar los sistemas informaticos de

las empresas .o sencillamente readaptar los documentos de manera que

incorporen casillas/espacios para esta información.

• ¿ Cual es su repercusión en los sistemas informáticos? Ya se menciona un

ejemplo en el punto anterior.

• ¿ Qué estructuras se prevén introducir para gestionar la transición al euro

como un proyecto global? Este es uno de los aspectos que directamente

pueden incidir en el empleo.
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5.2.2. Designación de un responsable del proyecto Euro.

El proyecto de transición exige una coordinación eficaz entre las diferentes funciones

de la empresa. Para adaptarse al euro de la manera mas eficiente y beneficiarse de sus

oportunidades, la dirección de la empresa debe nombrar un responsable de proyecto

euro con notables cualidades de liderazgo. En las empresas de la dimensión de las que

se manejan en este estudio, esta tarea puede ser asumida por la Dirección de la

empresa como un todo.

Como norma se establece que si la transición al euro afecta significativamente a la

posición competitiva de la empresa, a la oferta de sus productos/servicios y a su

posicionamiento estratégico global, el responsable debería ser una persona de perfil

comercial/marketing. Si los impactos fundamentales del euro son de naturaleza mas

técnica, el responsable debe tener un perfil más financiero/administrativo.

La labor del responsable del euro será coordinar los esfuerzos de los diferentes

departamentos de la empresa, el seguimiento de los desarrollos relacionados con la

introducción del euro y asegurar la circulación de la información necesaria en el seno

de la empresa. Asimismo, el responsable del proyecto debe garantizar que los

preparativos necesarios estarán concluidos antes de! final de la fecha tope para la

circulación fisica del euro en el 2.002.

Dado que los preparativos para la transición habrán de completarse de todos modos,

el responsable de proyecto sobre el euro tendrá que determinar si las oportunidades y

el comportamiento de los clientes, proveedores y competidores justifica la aceleración

del proyecto. El responsable del proyecto también deberá tener en cuenta e! efecto

2.000.
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5.2.3. Identificación de los problemas y las repercusiones.

La transición al euro suscita numerosos problemas, que aunque de alcance limitado

plantean importantes desafios a la orgarúzación de la empresa. La labor actual de la

dirección de la empresa consiste en identificar las áreas afectadas por la implantación

del euro y reconocer las oportunidades para la modernización de la organización por

muy pequeña que esta sea, característica bastante común en las empresas de este

estudio. La celebración de reuniones con los directivos y socios de la empresa, puede

resultar muy útil a la hora de evaluar las repercusiones potenciales del euro.

A raíz de estas reuniones, cada director deberá:

• Efectuar un planteamiento introductorío sobre la transición del euro en su

departamento.

• Identificar los principales problemas y su repercusión potencial en el

departamento.

• Identificar las fuentes externas de información.

=> empresas de contabilidad

=> bancos

=> consultoras

=> asociaciones de comercio

=> suministradores de software

=> otras

• Comunicar los resultados al responsable del proyecto euro.
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5.2.4. Definición de un plan de adaptación.

En principio una estrategia de adaptación irá en función de la dimensión y del sector

de actividad de la empresa.

El plan de cambio debe concentrarse en tres objetivos:

• Optimizar las oportunidades derivadas del euro y IllIJ1lIIllZar sus posibles

amenazas.

• Organizar la adaptación de la forma mas eficiente en términos de costes.

• Utilizar la adaptación del euro como una oportunidad para la mejora de la

empresa.

El responsable del proyecto euro debe:

• Resumir los informes de los distintos directores o responsables de

departamento.

• Recomendar un plan de adaptación basado en dichos informes.

• Indicar las expectativas y las necesidades del plan de adaptación:

=> presupuesto

=> plazos de ejecución

=> recursos internos y externos

• Obtener todo el apoyo y el respaldo público de la dirección de la empresa

respecto al plan de adaptación.
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5.2.5. Garantizar la ejecución del proyecto.

La gestión eficaz del plan de adaptación exige un seguimiento puntual y periódico

encaminado a garantizar que las empresas estén preparadas y en condiciones óptimas

para sacar provecho de las oportunidades comerciales generadas por la transición.

Para realizar un seguimiento eficaz de la evolución de la Unión Económica y

Monetaria y de la adaptación de la empresa, el responsable del proyecto euro debe

crear un grupo de apoyo y seleccionar empleados clave en función del plan de

adaptación concreto. Una vez creado el equipo, se responsabilizará de la coordinación

de sus esfuerzos para garantizar la ejecución eficaz del plan de transacción.

El responsable del proyecto euro debe:

• Mantener al grupo de apoyo infonnado sobre las nuevas decisiones y sobre los

progresos relativos a la Unión Económica y Monetaria.

• Organizar reuruones internas periódicas con el grupo para analizar los

progresos de la empresa y los problemas pendientes.

• Iniciar y realizar un seguimiento de todas las actuaciones del grupo de apoyo

mediante infonnes periódicos dirigidos a la dirección.

• Seleccionar proveedores externos de servicios para facilitar, en caso necesario,

la transición de la empresa. Una forma de poner a prueba a los proveedores

de servicios externos consistiria en preguntamos:
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Bancos

=> ¿ Será capaz nuestra empresa de realizar/recibir pagos en euros?

=> ¿ Qué costes, en caso de haberlos, deberemos afrontar por este

servicio?

=> ¿ Qué servicios de apoyo nos ofrecerán para la adaptación?

Asesores legales/fiscales

=> ¿ Cuándo revisaremos toda la legislación que nos afecta?

=> ¿ Cuáles son las implicaciones fiscales de la conversión de la

contabilidad en euros?

=> ¿ Cuándo podremos realizar las declaraciones tributarias en euros?

Proveedores de sistemas informáticos

=> ¿ Son compatibles con el euro los paquetes informáticos ya

instalados?

=> En caso de no serlo, ¿ nos proporcionarán e instalarán nuevas

versiones compatibles con el euro?

=> ¿ Cuál será su coste, en caso de haberlo?

Auditores/Expertos contables

=> ¿ Cómo afectará el euro a nuestra contabilidad?

=> ¿ Cuál es la fecha óptima para convertir la contabilidad?

=> ¿ Cómo y cuándo cambiaremos la nóminas a euro?
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Centro de formación

~ ¿ Poseen programas para formar a los empleados en materia de

adaptación al euro?

5.2.6. Ejecución del proyecto.

Lógicamente las distintas etapas clave que las empresas deben seguir, culminarán en la

ejecución material de las mismas. Por lo tanto el cumplimiento estricto de la

planificación así como el seguimiento de su correcta ejecución por el responsable del

proyecto que deberá controlar las desviaciones sobre objetivos previstos, son pasos a

seguir fundamentales.

La ejecución del proyecto al menos debe tener en cuenta los siguientes puntos:

~ Correcta financiación.

~ Consideración de los aspectos legales y mercantiles.

~ El personal interno o externo que este involucrado en la ejecución

deberá tener la adecuada preparación.

~ Medios informáticos adecuados.

5.2.7. Comunicar los avances.

Para garantizar el éxito del plan de transición, no sólo debe realizarse un seguimiento

de los avances de la empresa, sino que deben también transmitirse, de manera eficaz,

a todas las partes interesadas en la empresa. La ejecución eficaz del cambío al euro

exigirá un esfuerzo de dedicación de toda la dirección de la empresa. En cada etapa

de desarrollo y ejecución del plan de transición, la dirección debe:
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• Involucrarse de manera activa

• Organizar y asegurar la comunicación periódica y eficaz con todas las partes

interesadas de la empresa (clientes, proveedores, bancos, empleados) para

evaluar el progreso,

• Reafirmar, con carácter periódico, el compromiso de la empresa con el éxito a

largo plazo.

5.3. Los recursos humanos.

En el análisis cuantitativo comentado en el punto 4 de este estudio, observábamos que

de los resultados que se desprendían de la encuesta había un escaso porcentaje de

empresas que tomarian medidas en el sentido de efectuar contrataciones directas,

siendo el tipo de medidas mayoritarias a tomar las encaminadas a la adaptación de

plantillas. También nos llamaba la atención que ninguna empresa se planteara la

contratación de empresas consultoras y de asesoramiento, aunque indicábamos la

conveniencia de este tipo de medidas teniendo en cuenta las caracteristicas de las

empresas y comunidades analizadas.

En este apartado, en el que establecernos de forma general unas recomendaciones

sobre las medidas a adoptar, queremos subrayar la importancia de las medidas

relacionadas con el entorno de los recursos humanos con especial significación al

aspecto de la adaptación de las plantillas que de acuerdo a los resultados de la

encuesta es el que mayor porcentaje de respuestas ha recibido. Por lo tanto, incidimos

en que al margen del escaso interés mostrado en este apartado por las empresas

encuestadas, es absolutamente necesario la torna de medidas ya del tipo- de

contrataciones corno del de adaptación de plantillas de cara al reto que supone la

implantación del euro en la empresas, y que de mayor o menor medida incidirá en el

empleo en las comunidades autónomas objeto de este estudio.
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Las empresas deberán adaptar su organización interna y la asignación de sus recursos

humanos para abordar de manera óptima los desafios estratégicos y técnicos

desencadenados por la transición al euro. Por lo tanto, se deberá tener en cuenta los

siguientes puntos:

Información para los empleados y su participación en el proceso

Con independencia del plan de transición para el euro de cada empresa, estás tendrán

que ofrecer una información exacta y fiable a sus empleados, que tendrán que

involucrarse adecuadamente al proceso de cambio al euro y formarse eficazmente con

antelación. Los empleados deberán participar en la fase inicial del desarrollo de la

estrategia de adaptación para garantizar que no se pasa por alto ningún área y que

todos los empleados están bien informados y preparados para la transición.

Los trabajadores de la empresa son también consumidores, ahorradores, ciudadanos,

futuros pensionistas, deudores etc. Cada una de estas categorías se verá afectadas de

diferentes modos por el euro. El plan de información de la empresa debe incluir estas

dimensiones. La dirección de la empresa tendrá que anticipar y abordar de manera

adecuada las preocupaciones de una gran variedad de personas: empleados,

representantes, sindicatos, familias, sistemas de protección social, etc. La preparación

a tiempo es la clave del éxito.

Formación de la plantilla.

Observábamos en el análisis cuantitativos que la mayoría de las empresas (tanto en

Castilla-León como en Extremadura) que los programas de formación de personal no

se ven necesarios. Sin embargo, la formación de las plantillas es un aspecto clave que

debe diseñarse según las necesidades de cada grupo. Será prioritaria la de aquellos

empleados clave que necesariamente se verán involucrados en la gestión para la

transición al euro, por ejemplo contabilidad, finanzas, sistemas informáticos.
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También el personal que este en contacto con la clientela deberá ser objeto de una

atención especial. Los vendedores necesitarán formación para negociar tanto en

monedas nacionales como en euros durante el periodo de transición y los cajeros para

aprender como tratar a los consumidores durante el mismo periodo de tiempo, en

especial con los de escaso formación.

Conversión de salarios y pensiones

La conversión de nóminas a euros será obligatoria para todos los países el uno de

enero del año 2.002.

Un problema básico será la conversión exacta del salario en euros y la explicación de

la nuevas nóminas a los empleados. El valor del salario seguirá siendo el mismo; solo

variará su importe nominal. Sin embargo habrá que emplear tiempo en explicar

cuidadosamente las diferencias de redondeo y estudiar cómo resolver las diferencias

resultantes en los distintos escalones para el cambio de moneda. La conversión exigirá

un trabajo adicional, ya que puede conducir a resultados dificiles de manejar. Será

necesario seguir atentamente las recomendaciones formuladas por los convenios del

sector que corresponda y las autoridades públicas, que en el caso del ámbito territorial

de nuestro estudio no parecen suficientes a la fecha de hoy (prácticamente el inicio del

año 1.999). Para facilitar la aceptación del euro por los empleados, seria útil que las

empresas muestren en las nóminas los salarios netos, tanto en euros como en pesetas,

durante un determinado periodo de tiempo antes y después de la introducción de los

billetes y monedas del euro. Esta posibilidad se refiere únicamente al salario neto final,

y no a todas las cifras de la nómina.
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Por último una lista de las preguntas a realizamos en esta parcela seria:

• Conversión de la moneda.

=> ¿Cómo convertiremos los salarios y pensiones?

=> ¿Cómo informaremos a nuestros empleados de las implicaciones del

euro para sus salarios y pensiones?

=> ¿ Presentaremos los importes en las nóminas en ambas monedas

durante un determinado periodo? ¿ Cuándo comenzará ese periodo? ¿

Cuánto se prolongará?

=> ¿ Cómo se convertirá a euros la parte variable del salario (comisiones,

ti.fi . )? C 'd bar' ?gra caclOnes, gastos, . . . . ¿ uan o se a .

• Implicación de los empleados.

=> ¿ Cómo informaremos a los sindicatos y al comité de empresa ? ¿ los

implicaremos en el proceso de toma de decisiones (especialmente en la

fijación de la fecha de conversión de salarios a euros) ?

=> ¿ Cómo motivaremos a nuestros empleados y estimularemos su

participación activa en el proceso de transición ? ¿ Se ha programado

designar una persona de contacto (posiblemente el responsable del

proyecto euro) al que todos los empleados puedan solicitar

información sobre la transición?

=> ¿ A qué grupo concreto de trabajadores nos dirigiremos inicialmente?
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• Fonnación de la plantilla.

=> Una formación adecuada de la plantilla será esencial para introducir

los cambios y comunicar a terceros interesados. ¿ Nos hemos

planteado ya la formación de nuestros empleados?

=> ¿ Cuándo tendrá lugar dicha formación, cómo se organizará y a qué

empleados afectará?

• Gestión de la adaptación.

=> ¿ Cómo será la implementación del cambio al euro en cada

departamento ?

=> ¿ Qué plazos de adaptación serán necesarios?

=> ¿ Qué recursos internos y externos serán precisos?

=> ¿ Qué información necesitaremos obtener de la dirección de la empresa

o de otros departamentos para comenzar el proceso de adaptación?

=> ¿ Cómo se coordinará la adaptación en el seno de la empresa ?

Cómo se observa en las distintas etapas que se han comentado en este apartado, la

cantidad de circunstancias y consideraciones que se plantean son muy amplias y

variadas, por lo tanto estos planteamientos son sólo un guía orientativa que habrá que

ampliar o reducir en función del tamaño y circunstancias concretas de cada empresa.

Esta guía pretende orientar a las PYMEs a comprender de forma sucinta las

principales cuestiones e implicaciones estratégicas de la transición al euro y dar un

enfoque práctico para su gestión eficaz.
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ANEXO 1 : EL CALENDARIO DEL EURO.

Determinación del escenario de referencia

El Consejo de Ministros de la Unión Europea, reunido en Madrid en diciembre de

1.995, a.doptó el escenario de introducción del euro. El Consejo aprobó el nombre de

"euro" y describió las tres principales fases del proceso de introducción del euro.

La pnmera fase se inició al conuenzo de 1.998 con el anuncIo de los Estados

miembros que participarán en la Unión Económica y Monetaria y entre los que se

encuentra España una vez cumplidos los criterios de convergencia definidos en el

Tratado de Maastricht. La Comisión Europea y el Instituto monetario Europeo

presentaron sus recomendaciones, basadas en los datos económicos de los países

involucrados del ejercicio 1.997. Estos criterios de convergencia eran:

INFLACION No superar en mas de 1.5 puntos, la media de los tres países

con mejor comportamiento de la UEM

DEFICIT PUBLICO No rebasar el 3% del PID

DEUDA PUBLICA Ser inferior al 60% del Pffi

TIPOS DE INTERÉs Al menos un año sin superar en más de dos puntos la media

de los tres estados con menor inflación

TIPOS DE CAMBIO Dos años dentro de la banda estrecha del sistema monetario

europeo, sin haber sufrido devaluaciones.

Asimismo en esta fase se creó el Banco Central Europeo, que instrumentará y

supervisará la transición al euro.
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La segunda fase corresponde a la introducción del euro el l de enero de 1.999, como

moneda oficial de la Unión Económica y Monetaria. Los tipos de conversión de las

monedas participantes se fijarán de manera irrevocable y las monedas nacionales

pasarán a definirse como fracciones no decimales del euro. Los mercados monetarios,

de capitales y de divisas operarán en euros y desaparecerán las operaciones de cambio

entre las monedas en los países participantes. Sin embargo, los agentes económicos

podrán operar tanto en euros como en su moneda nacional con arreglo al principio de

"no obligación, no prohibición" aplicable durante esta fase. En determinadas parte de

este estudio, nos hemos referido al euro en esta fase como "moneda de referencia".

La última fase se iniciará elIde enero del 2.002, como fecha limite, y en ella se

desarrollará la introducción fisica de los billetes y monedas del euro. Esta fase se

prolongará durante un periodo máximo de seis meses y, a su ténnino, todos los

participantes habrán concluido la transición y el euro habrá sustituido a las antiguas

monedas nacionales.

Durante este periodo coexistirá la peseta y el euro aunque la Comisión Interministerial

creada en junio de 1.997 para facilitar la adaptación al euro de la moneda y la

economia española, propondrá la reducción de este periodo a tres meses, propuesta

que prácticamente con toda seguridad se llevará a cabo. Aunque el periodo para

cambiar pesetas por euro seguirá siendo de seis meses.
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El CalentÚlrÍo Euro

Primera fase: Elección del grupo inicial de países participantes. Mayo 1. 998 ( ya

conduida).

• El Consejo de Jefes de Estado y de Gobierno designa el grupo inicial de estados

miembros que participan en la Unión Económica y Monetaria a partir de 1 de

enero de 1.999. ( 11 países entre los que se encuentra España.).

• Creación del Banco Central Europeo.

• Los sectores financieros y bancarios finalizan los preparativos de transición.

• La empresas deberían acelerar las medidas preparatorias.

Segunda fase: Unión Económica y Monetaria (UEM). Del 1 de enero de 1.999

hasta como máximo el 31 de diciembre del 2.001.

• ElIde enero de 1.999, se fijan de manera, definitiva, los tipos de conversión de los

países participantes

• El euro se convierte en la moneda de la UEM a partir de 1.999

• Las monedas nacionales continúan existiendo como fracciones no decimales de

euros

• Los mercados monetarios, de capitales, de divisas e interbancarios pasan a operar

en euros
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• Los agentes económicos pueden optar en operar en euros o en monedas nacionales

• Normalmente serán las empresas multinacionales (no incluidas en este estudio), las

que empezarán a operar en euros (como referencia) y podrán animar a sus clientes

a realizar operaciones en euros.

• La mayoría de los consumidores continúan realizando sus operaciones en moneda

nacional

Tercera fase: Moneda única. Del 1 de enero del 2.002 hasta, elIde julio del

2.002 ambas comofechas limite.

• Introducción fisica de los billetes y monedas del euro elide enero del 2.002, como

fecha limite.

• Retirada de las monedas nacionales, totalmente finalizada el 1 de julio del 2.002

como fecha limite.

• Todos los participantes finalizan su transición.

• Todos los activos se convierten a euros

Billetes y monedas:

Existirán siete billetes y ocho monedas. La denominación de los billetes será de:

Euros Euros Euros Euros Euros Euros Euros

Billetes 5 10 20 50 100 200 500
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La denominación de las monedas será la siguiente:

Euros Euros Euros Euros Euros Euros Euros Euros

Moneda 0.01 0.02 0.05 0.10 0.20 0.50 l 2

El diseño de los billetes y las monedas ya ha sido aprobado y hecho público. Se ha

aprobado el diseño común de una cara de las monedas y existe la posibilidad de que la

otra cara este destinada a un simbolo nacional. Todos los billetes y monedas se podrán

utilizar en toda la UEM.

El tipo de conversión del euro incluirá seis cifras significativas y se definirá, en todo

momento, en términos euro y en una única dirección. Por ejemplo, un posible tipo de

conversión adoptaría la siguiente forma:

l Euro = 168.324 Ptas.

l Euro = 40.4875 Francos

Luxemburgueses

l Euro = 0.760614 Libras

Irlandesas

Nota: Los tipos utilizados son de carácter

meramente ilustrativos

El euro se subdividirá en 100 cents, que probablemente se denominarán céntimos.
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